

# El Día Gráfico

REDACCIÓN  
DIRECCIÓN COMERCIAL  
Y ANUNCIOS  
Plaza de Cataluña, 9 - Tel. 14180  
IMPRESA Y TALLERES  
MUNTANER, 49  
ENTRADA:  
Pasaje de la Merced, núm. 8  
Teléfono 31518



Barcelona, viernes 18 de Noviembre de 1932

SUSCRIPCIÓN CAPITAL  
Ptas. 2'25 al mes  
SUSCRIPCIÓN PROVINCIAS  
Ptas. 8'50 trimestre  
NÚMERO SUELTO  
DIEZ CÉNTIMOS

## Banquete ofrecido por el señor Lerroux a los diputados de la minoría parlamentaria radical, celebrado ayer en el Ritz

La presidencia del banquete, ocupada por el Sr. Lerroux, el ex ministro Sr. Martínez Barrios, el Sr. Pich y Pon y los diputados radicales señores Abad Conde, Guerra del Río, Pío Díaz, Ulled, Leoné, Basilio Alvarez, Armasa, Domínguez Barbero y Mora



A\*pecto que ofrecía el salón del Ritz, durante el banquete ofrecido por don Alejandro Lerroux, en nombre del Consejo Regional del Partido Radical, a los diputados de la minoría parlamentaria, que han venido a Barcelona a tomar parte en la propaganda para las elecciones del Parlamento de Cataluña.—(Fots. Merletti)

# DE LA REGION CATALANA

TELÉFONO - TELÉGRAFO - CORREO

## TARRAGONA

Tarragona 17. — Por el Instituto Nacional de Previsión ha sido nombrado el gobernador civil de esta provincia, señor Noguer y Comet, para formar parte de una ponencia que ha de estudiar la unificación de todos los seguros sociales en España por encargo del Ministerio del Trabajo, que va a acometer dicha obra.

—Por encargo del gobernador la pasada noche los agentes de vigilancia, guardias de asalto y guardia civil dieron una batida en las bares, cafés y tabernuchos de las afueras de la ciudad, procediendo a la detención de veintitrés maleantes, entre los que se encuentran los conocidos profesionales de delitos contra la propiedad Eduardo García Nadal de 28 años, natural de Lérida; Leonardo Martín García de 23, de Burgos; Simenón Angel Burgos, de veintiocho, de Burgos; David Fuertes Miquel de 19, de León; Guifermo Mayra Torrent de 35, de Huesca; y José González Sanmartín, de 19 de Navarra.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

—El delegado en Cataluña de la Compañía Telefónica ha estado hoy en esta ciudad para estudiar sobre el terreno la implantación del servicio automático en esta ciudad y hacer llegar la red telefónica a algunos pueblos de la provincia.

El señor Gil Merino cumplimentó al gobernador civil, al que le interesó estudiarse la posibilidad de abaratar el servicio en los pueblos, aco-

## LLANSA

En el Centro Federal de ésta tuvo lugar un mitin de carácter electoral, por elementos significados de la Esquerra. Hicieron uso de la palabra Deulofeu, Puig y Ferrer y los candidatos Xirau y Casanovas. Todos los oradores fueron aplaudidos.

—Se ha celebrado la boda civil de la encantadora señorita de esta localidad, Rosita Purcallas, con el joven Vicense Font. Les deseamos eternas felicidades.

—Ha sido sustituido el nombre del casino Fomento Agrícola por el de «Foment Catalá Republicà», adhiriéndose, probablemente, a la política de Acción Catalana y Acción Republicana.

—Están puestos al cobro en la Secretaría municipal los recibos de contribuciones y utilidades, como también el de cédulas personales,

plando varios, para poder conseguir una reducción en el servicio. El delegado de la C. T. N. prometió estudiar con todo interés el asunto.

—Hoy han salido para los puestos de Reus, Valls y Tortosa, las secciones de guardias de asalto que prestarán servicio en aquellos pueblos, con motivo de las elecciones del domingo. Posiblemente se destine también una sección de dichas fuerzas a Vendrell.

—Por la Consejería de la Generalidad en esta provincia, se ha concedido un plazo máximo que expirará el día 30 del corriente, para el pago voluntario de las cédulas.

## ESPARRAGUERA

En el Ateneo ha tenido lugar, los días 12 y 13 de los corrientes, la anunciada Exposición de la Rosa, asistiendo al acto inaugural, además de numeroso público, integrado en su mayor parte por distinguidas señoritas, la Corporación Municipal en pleno. El certamen ha constituido un verdadero éxito para don Pedro Dot, pues las rosas expuestas, ganadoras la mayoría de ellas de premios internacionales, han cautivado por su extraordinaria belleza y originalidad.

Con motivo de esta Exposición, se puede asegurar que ha desfilado por el Ateneo todo Esparraguera, siendo unánimes los elogios y las felicitaciones para los organizadores.

También vióse muy concurrido (la sala resultó insuficiente) el baile de la Flor, celebrado en el propio Ateneo y en el que se repartieron las rosas que figuraban en la Exposición, a las señoritas que concurrieron al mismo.

—El domingo por la mañana, celebráronse dos mitins electorales, el del Partido Radical y el de la Esquerra, viéndose ambos muy concurridos.

—Ha sido elegido presidente del Sindicato Unico de esta localidad, don Francisco Musté, hermano del concejal don Miguel.

—Son muchos los cazadores forasteros que los domingos vienen a cazar a este término municipal, con motivo de la desaparición de la mayoría de los acotados, marchándose satisfechísimos por el sin fin de piezas que cobran, particularmente conejos.

## GERONA

Gerona, 17.—El presidente del «F. C. Gerona» ha comunicado que por acuerdo de la «Federación Catalana de Fútbol» y «Liga Amateur» de la misma, se dejaban en suspenso todos los partidos correspondientes a la jornada del domingo, con motivo de celebrarse las elecciones.

—Esta noche se celebrará en el Teatro Municipal un gran mitin de propaganda de la candidatura de la Esquerra, en el que hablará el señor Maciá. El acto ha despertado gran expectación.

—Oficialmente ha sido declarada la existencia del «mal rojo» en el ganado del término municipal de Santa Pau y en el de Bergudá.

—Para el día 12 de diciembre están anunciadas las oposiciones para proveer la plaza de secretario de los Juzgados de esta ciudad.

—Por la sección administrativa de primera enseñanza, se ha notificado al alcalde de Ripoll, la creación de dos escuelas de párvulos, y se ha remitido a la Dirección General el acta y planos de la nueva escuela en proyecto en Puerto de la Selva.

—Se halla gravísimamente enfermo, temiéndose un fatal desenlace, el director de la Fábrica Muntané, señor Ullés.

—Debido al gran gentío que acude todos los martes a las sesiones que el Ayuntamiento celebra, se asegura que éste está estudiando la forma de ampliar el salón de actos, pues en la actualidad resulta insuficiente.—C.

## LERIDA

Lérida, 17. — Comunican de Esterri de Aneu, que entre los vecinos Evaristo Besens de 24 años y José Badía de 28, se produjo un altercado que degeneró en reyerta, causand éste al Evaristo una lesión en la cara, por lo que por la Guardia civil fué puesto a disposición del juzgado.

—De acuerdo con lo que dispone la ley, se han constituido hoy las mesas electorales para las elecciones del domingo, sin que se registrase el menor incidente.

—Comunican de Tárrega que ha sido detenido y puesto a disposición de juzgado, Antonio Conde acusado por el vecino José Cid de haberle sustraido de una finca de su propiedad 20 fajos de alfalfa. El detenido confesó ser el autor de la sustracción.

—Por acuerdo del Ayuntamiento, dentro de breves días comenzará el arreglo del alcantarillado de la calle de los Dolores.

—Por la Guardia civil de Arberç fué detenido a su regreso de una cacería el vecino Aurelio Ribes, por usar una escopeta sin tener permiso de licencia de armas.

—Se activa la propaganda electoral celebrándose a diario mitins en todos los pueblos de la provincia, que recorren los candidatos de los diversos partidos que se presentan a lucha.

La lucha electoral aun cuando, se presenta muy reñida, se desarrolla sin incidentes.

## LOS SUCESOS

### La oreja de Jorge, continúa sin novedad

*Creyendo todavía en eso de los ríos revueltos y de la garantía de los pescadores, unos cuantos desaprensivos habían hecho circular la calumniosa especie de que, durante el período electoral, serían autorizados los juegos prohibidos.*

*La desaprensión de unos cuantos quería, por lo visto, mantener las viejas prácticas de aquellos tiempos idos—o echados, mejor dicho—, en los cuales las elecciones eran rodeadas de toda suerte de permisos más o menos subversivos.*

*Y como a nadie le amarga un dulce—por muy cargado de acibar que les resulte a los demás—, hubo varios cafeteros y «bareros» de la provincia, que creyeron, o aparentaron creer, en la tal autorización, poniendo el verde paño al púlpito del pariente Jorge.*

*Como es natural, la autoridad gubernativa salió por los fueros de la ley, clausurando unos cuantos locales: los que más se distinguieron en sus «sacrificios» ante el altar de la suerte.*

*Las orejas de Jorge continúan, pues, sin novedad.—EL REPORTER DE GUARDIA.*

## OTROS SUCESOS

### MUERTE REPENTINA

Ayer mañana, a las once y media, falleció repentinamente en el muelle de Barcelona frente a la Inspección de Muelles al carretero llamado Ramón Pujades, de unos 60 años de edad y con residencia en la Carretera Antigua, Valencia, casa de campo conocida por «Cap Frases».

Avisado el Juzgado de guardia, éste se personó en el expresado muelle ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del Hospital Clínico.

Según refirieron unos compañeros, el finado padecía del corazón y era conocido vulgarmente por el nombre de «Ramonet dels Frases» siendo muy apreciado entre todos los trabajadores del puerto que intervienen en la descarga y transporte del carbón mineral.

### EXPLOSION DE UN PETARDO

Ayer tarde en el taller de ebanistería de Ramos y Peralta de la calle Tapias, 8, arrojaron un petardo por una ventana. Hizo explosión y causó algunos daños resultando levemente herido el aprendiz de 16 años Juan Ramfrez.

### A UNA OBRERA LA APALEAN, LE CORTAN LOS CABELLOS Y LE QUITAN UNOS PENDIENTES

A una obrera de la fábrica de pastas para sopa de Magin Lux, le salieron al encuentro en la calle de la Independencia, cuando regresaba a su casa, dos jóvenes y dos obreras que le apalearon.

Solo reconoció de sus agresores a Rosario Gimeno, que con unas tijeras le cortó el cabello. Además le quitó los pendientes.

## Gobierno Civil VIDA DEPORTIVA

### EL SINDICATO DE AUTOBUSES ANUNCIA LA HUELGA

Al recibir ayer mañana el gobernador civil a los periodistas les dijo que la Compañía de Autobuses recibió con fecha del miércoles una comunicación del Sindicato de Transportes, sección de autobuses, en la que le anunciaban que si transcurridas 48 horas no admite a todos los obreros que fueron despedidos, se declararían en huelga el personal que presta sus servicios en dicha Compañía cuando lo crea oportuno.

El señor Moles dijo que esta huelga en el caso de declararse será considerada como ilegal, al igual que se pensó hacer con la del ramo fabril y textil si se hubiese llevado a la práctica, con las consiguientes consecuencias para los obreros que la secunden.

### LAS POBLACIONES QUE NO ESTABAN DISPUESTAS A SECUNDAR LA HUELGA

Después el señor Moles expresó a los periodistas que según sus noticias entre las poblaciones cuyos obreros del ramo fabril y textil tenían el propósito de no secundar la huelga en el caso de haberse planteado figuraban las de Mataró, Prats de Lluçanés, cuyos obreros por cierto han acordado separarse de la Confederación Nacional del Trabajo, San Baudilio del Llobregat y Granollers.

### ABSOLUTA NORMALIDAD

El señor Moles dijo por último que en Barcelona como en su provincia, existe completa normalidad, trabajándose en todas las fábricas y talleres.

### MANEJOS DE UNOS INDIVIDUOS

A continuación el gobernador civil manifestó que según sus noticias se habían organizado unos grupos de acción de individuos que tenían el propósito de realizar actos de perturbación el próximo domingo con objeto de impedir el ejercicio de los derechos electorales ciudadanos.

El señor Moles agregó que era conveniente que los individuos que tienen dichos propósitos supiesen que la autoridad ha tomado las oportunas medidas para evitar sus manejos que por otra parte serán reprimidos con toda severidad.

### SOBRE UNA ANUNCIADA MANIFESTACION

Dijo el señor Moles que había visto anunciado en un periódico un mitin de propaganda electoral que debía ir precedido de una manifestación con banderas y que cuidarían del orden grupos especiales organizados al efecto.

Declaró el señor Moles que el mitin está autorizado, pero que en modo alguno autorizaría la manifestación ni la actuación de grupos que hayan de cuidar del orden, que es misión re-

### BOXEO

#### EL PROXIMO MIERCOLES, LA GRAN PRUEBA PARA GIRONES

Todas cuantas veces nuestro gran campeón ha disputado un combate para el campeonato de Europa de su peso, la expectación de todo buen deportista ha estado esperando su resultado, pero mucho más en esta ocasión, que tiene que sufrir el asalto de un verdadero campeón digno de disputarle la supremacía europea, ya que Abbruciatí ha llegado a ser designado por la I. B. U., habiendo sufrido una sola derrota y aun esa fué debido a haberse caído por entre las cuerdas del ring, fracturándose el homoplatto.

Después de su lesión ha boxeado ya tres veces, venciendo también en todas ellas, demostrando estar completamente en su anterior forma. Gironés, quien debido a la lesión no pudo jugar el título, perdiéndolo federativamente, está hoy, como lo demostró en sus últimos encuentros, más fuerte que nunca, teniendo absoluta confianza en su victoria.

### PELOTA VASCA

#### FRONTON NOVEDADES

En el partido de la tarde, el bando celeste, merced a la actuación eficazísima de Celaya en su zaga, venció fácilmente al rojo, que compuesto por Gabriel I y Maguregui I no logró rebasar el tanto 26.

En este encuentro se distinguió sobremanera el potente zaguero Celaya, que tuvo una acertadísima jornada.

También Echevarría en el delante jugó como él sabe hacerlo, ya que en habilidad hay todavía pocos delanteros que puedan igualarle.

Por la noche, Cazalis II, en plena recuperación, supo recordarnos sus triunfales jornadas del principio de la pasada temporada. Volvió a

servada a los agentes de la autoridad. Agregó que seguramente las autoridades del partido desconocían tal anuncio y semejantes propósitos.

### EL TRASPORTE DEL PESCADO

Ha llegado a conocimiento del gobernador que por parte de determinados individuos se trata de coaccionar a los conductores de los autos que transportan pescado por la carretera de Badalona.

En previsión de lo que pueda ocurrir en tal sentido, ha adoptado la autoridad las convenientes medidas para que sea reprimida enérgicamente toda coacción que se ejerza en dicho sentido.

### LA HUELGA DEL RAMO DE LA MADERA

Se ha ido intensificando estos días la huelga de ebanistas y carpinteros.

Ayer, el número de huelguistas se aproximaba al 95 por 100 de la totalidad de los obreros de este ramo.

ser el gran zaguero, lleno de confianza, que tanto hemos admirado en las Novedades. De pareja con el añejo Uranga fué opuesto a Egoi que II y Gómez. El partido fué de neto desventaja para éstos que quedaron en el tanto 25, mientras Uranga y Cazalis II habían llegado al límite del mismo.

El segundo de la noche fué de dominio celeste en sus principios, cuando se esperaba en un resultado favorable para este color, Eloia I y Gárate II, que formaban el bando rojo, dieron al traste con todos los pronósticos, llevándose el encuentro por tres tantos de ventaja.

Esta noche, Erdoza y Ugalde ha de entenderse con Guruceaga Gutiérrez.

### FUTBOL

#### LA PENYA KAFE-KIR RESULTADOS DE LOS ULTIMOS PARTIDOS DEL POPULAR EQUIP

KAFE KIR-U. S. S.

Torneo Copa Casanovas.

Eliminatorias: Kafé-Kir, 5; Peña 26 de Enero, 0.

Semifinal, Kafé-Kir, 2; S. S. Franchs, 1.

Final: Kafé-Kir, 6; U. S. Hostfranchs, 3.

Vencedor: Kafé-Kir.

Torneo Copa U. S. Hostfranchs

Eliminatorias: Kafé-Kir, 5; Peña Anís Valls, 0.

Semifinal: Kafé-Kir, 6; Peña Xicluno, 0.

Final: Kafé-Kir, 4; F. C. Trompeta, 0.

Vencedor del torneo, Kafé-Kir.

### NECROLOGICA

Ayer falleció el presidente del Club Deportivo Joventut y acreditado industrial don Amadeo Domènech.

El entierro se celebrará hoy, a las tres de la tarde.

Reciban sus familiares y el Club Deportivo Joventut nuestra condolencia.

### CLISMO

#### CAMPEONATO DE BARCELONA GRAN PREMIO SESTAL 4 DICIEMBRE. — LA CASA ORBEA CONCEDE UN TROFEO PARA EQUIPOS SOCIALES

Un rasgo que demuestra la deportividad de los directores de la fábrica nacional de bicicletas «Orbea» ha sido la decisión de conceder un trofeo para premiar al equipo de tres corredores mejor clasificado en el Campeonato de Barcelona «Gran Premio Sestab». La gran marca de Eibar ha querido asociarse al éxito de esta prueba que debe errar la temporada, otorgando un premio que obligue a los corredores a poner el máximo interés en la disputa del título de campeón con los demás lugares de la clasificación.

Gracias al gesto de «Orbea» quedamos, asegurada la lucha entre equipos sociales.

## Cuestión Social

### SINDICATO UNICO DEL RAMO DEL VESTIR

Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus adherentes que en asamblea general celebrada el domingo, 30 de octubre próximo pasado, se tomó el acuerdo de conceder una amnistía general a todos los camaradas retrasados en las cuotas.

A fin de que regularicen su situación dentro del Sindicato, rogamos a todos los afiliados pasen por nuestro local social (Pasaje Escudillers, 7, pral.), de seis de la tarde en adelante.

### LOS OBREROS DEL ARTE FABRIL DE MATARÓ

El Sindicato Arte Fabril de Obreros en Géneros de Punto de Mataró, desmiente la versión oficial del Gobierno civil de que los obreros de dicha

ciudad dejarían de solidarizarse en caso de que se declarase la huelga general del ramo.

Nadie está autorizado para hacer tal afirmación, ya que esta Junta se debe a las determinaciones de la colectividad que representa, y éstas no eran, de ninguna manera, las expresadas en el contenido de la referida versión.

### SE CONVOCA A LOS MAESTROS CURSILLISTAS PARA EFECTUAR LA TERCERA PARTE DE LOS EJERCICIOS

El tribunal de selección de ingreso en el Magisterio nacional, convoca a los maestros cursillistas de la provincia de Barcelona, que fueron aprobados en la segunda parte de los ejercicios, para que concurren, el próximo día 23, a las cinco de la tarde, al salón de actos de la Escuela del Trabajo (calle de Urgel, 187), con objeto de dar comienzo a la tercera parte del cursillo.

REDACCION. DIRECCION  
COMERCIAL - ANUNCIOS  
PLAZA DE CATALUNA, núm. 3.  
Teléfono 14.159

IMPRESA Y TALLERES  
MUNTANER, 49.  
Entrada, Pasaje de la Merced, 8.  
Teléfono 31.518.

# El Día Gráfico

Año XX Barcelona, Viernes, 18 de Noviembre de 1932 Núm. 5.031

SUSCRIPCION CAPITAL  
Ptas. 2'35 mes.

SUSCRIPCION PROVICIAS  
Ptas. 8'60 trimestre.

NUMERO SUELTO  
DIEZ CENTIMOS

## DISCOS

### PROGRAMAS Y NOMBRES

Casi todos los partidos políticos catalanes se han dirigido al público por la Radio. Alguna vez, esperando turno para quitarse la palabra de la boca, como quien dice. El buen público, les oye, más o menos cómodamente, y cuando de antemano no sabe con cuál carta quedarse, sigue en el mismo limbo de indecisiones y de dudas, convencido ayer y desconvenido hoy; conforme a las siete y media, y disconforme a las ocho y cuarto. Y es que en cuanto los propagandistas se callan, para los hombres neutrales desaparece el estímulo de la pasión. Porque con la pasión pretenden captarle la voluntad los candidatos y sus portaestandartes.

Con la pasión caliente, y no con la razón fría, pelada y lironada, que es la más eficaz. En general los trucos y latiguillos de los oradores electorales—salvando siempre las naturales excepciones—se dirigen a lograr efectos instantáneos entre sus conspicuos. Estos entienden rápidamente las insinuaciones o los ataques contra los enemigos y subrayan afirmativamente las catinarias. Pero ello es perder el tiempo. Más lógico sería que los propagandistas consiguiesen la aquiescencia de los adversarios, y cuando no, por que es demasiada dificultad esto, el interés de los desinteresados.

A los desinteresados de un partido, no se les mueve normalmente con la pasión, el arrebato o los calificativos despectivos. Se les mueve por razones, por ideas, y con claros hechos. Les movería y atraería, también, el efecto de un programa. Pero las gentes desinteresadas de la política militante no dan oídas a la exposición de las teorías, aunque las estimen justas, porque tienen la triste experiencia de que no llegan nunca íntegramente a convertirse en realidades. O de que esta conversión, o transformación, la verifiquen precisamente quienes se la predicán y ofrecen. Es un problema de crédito moral, muy raro y espinoso de vencer.

Tal partido—nos dicen—está incapacitado para gobernar. Nos lo dicen los blancos. Contra los blancos, en cambio, cierran los amarillos; contra los amarillos los negros; y contra los negros los azules. Es lo del ratón y el gato. ¿No sería más práctico destacar las posibilidades, la fuerza de los colores propios, que negar los ajenos? Otra cosa es proponer votar personas, nombres; no ideas.

JAOQUIN MONTANER

### Carnet Judicial

#### LOS JUICIOS DE AYER

En la Sección segunda se vió una causa por robo a mano armada, contra Pedro Navarro Musot. El procesado, según el fiscal, alquiló un taxi que conducía el chófer José Sasera, en el Paseo de Gracia, para efectuar un viaje a Pedralbes. Cuando llegaron cerca del ex Palacio Real, en lugar solitario y aprovechando la oscuridad de la noche, el procesado, pistola en mano, exigió al chófer que le entregase el producto de la recaudación, que ascendía a 35 pesetas.

Luego se dió a la fuga. Detenido más tarde en ocasión de otro atraco que cometió en Sarriá, el procesado fué reconocido por el chófer atacado. Se han seguido contra el mismo procesado otros cuatro sumarios por atraco. El Jurado emitió veredicto de culpabilidad y el Tribunal dictó sentencia condenándole a la pena de cuatro años y un día de prisión por el delito de robo, y a siete meses de prisión por el delito de tenencia ilícita de armas.

—Por tentativa de estafa se vió en la Sección tercera una causa contra Eugenio Molinero. Se le acusa de haber pretendido cobrar en el Banco Sudamericano un cheque de dos mil pesetas, cuya firma era falsa. Al darse cuenta de que los empleados del Banco dudaban acerca de la autenticidad de la firma y en el momento en que el empleado que le recibió el cheque, iba a consultar la firma original, el procesado aprovechó la oportunidad para darse a la fuga, siendo detenido más tarde. El defensor, señor García Montaner, ha alegado en favor de su defendido el desentimiento voluntario de consumir la estafa antes de que se decidiera si la firma era o no admisible y solicitó la absolución de su patrocinado, para el que el fiscal solicitaba la pena de dos meses de arresto.

## DE NUESTRA COLABORACION EN LA BOTADURA DEL «NORMANDIA»

Hay pueblos para los cuales una frontera es una frontera. Hay otros para los cuales una frontera es una tentación.

Como cosa tentadora y sugestiva sintieron las razas de Hispania fecunda el misterio inviolado de los límites. Dóviles a las sirenas del vacío, gentes españolas de alma a la espalda y de pelo en pecho se dieron a correr mundos, cuando llegó el tiempo del viento largo y del ecúmeno y en la gaita de las velas la música del Renacimiento quiso cantar su fresca canción de romería.

Fué Portugal quien supo primero leer en las arrugas de «la mar oceano» buenaventuras de remotas Indias y vaticinios de universalidad soñando brisas de canela en madrugada de nácares, marchas de naves de «Os Luisadas» por esos mares de Dios. Pero en lo de jugárselo todo al albur del tornador o la pinta de poniente, la hispanidad de tierra firme no se ha quedado atrás. También a la ascética Castilla le puede la votación del riesgo. Un día la meseta de Iberia—San Antonio de países—se cansa de resistir el cerco de voluptuosidades en la dureza bíblica del yermo. Trémula de concupiscencias de infinito la morena carne, España se embarca haciendo el signo de la Cruz. Lo que después sucede, ya lo sabemos todos. Graves extremeños labran a punta de lanza imperios como el sol no ha visto. En un revuelo de hábitos y de latines, brota en el humus caliente de Sonora, la gracia plateresca de las misiones. Y bajo un cielo unánime de fiesta—que llega de Cádiz al luzco y de San Francisco a Manila—, dominicos y jesuitas le enseñan a la india oscura como todos venimos de una sola pareja genitora y para todos se ha dictado la misma ley de amor.

Este impulso trascendente, voluntad de tragedia a la española, llegan más tarde los pueblos nórdicos a compartirlo, aunque allí se enfríen en glacial mercantilismo la Hama generosa del católico Sur. Una cierta espuma de entusiasmo cósmico salpicó los canales de Holanda y las ca-

pillas protestantes, de Britania rubia, Síndicos de Amsterdam, agrupados en torno a un mostrador desnudo—terciopelos de encajes, luz de Rembrandt al fondo—, hablan de abrir tienda en la otra orilla, donde hoy se alzan los rascacielos de New-York.

Blondos cortesanos de Isabel y ventrudos banqueros de Londres comienzan a armar bergantines en el Tamesis, para concluir armando la marimorena en Trafalgar. Mientras, Francia, egoísta y sedentaria, se ocupa en hacer de sus confines baluartes, irguiendo cada día más altos los bastiones que defienden su soledad. En ese empeño geográfico de ensanchar el orbe acaso el de mayor nobleza entre todos los que el europeo haya vivido, apenas si pueden ponerse hombres galos a la par de los nombres ibéricos. Tarde, mal y nunca se decide el francés a la aventura. Sus ímpetus coloniales son demasiado intermitentes y tardíos para que puedan fructificar. Sólo en pleno siglo XVIII—doscientos años después de la hazaña de nuestro Elcano—se decide un bretón a darle la vuelta al mundo. Y aun ese periplo se realizó a fuerza de malhumorada necesidad y muy a regañadientes. Porque él—el patrón—era un pequeño contrabandista, movido sólo por ganas de burlar aduaneros. Y ello—la fragata—se llamaba «La Boudense», es decir, la mohina.

No, eso de ir a buscar horizontes no es lo propio de Francia, o, al menos, no lo ha sido. Porque en estos últimos tiempos han cambiado las cosas, y el sedentario parisiense ya comienza a sentirse viajero, aunque no se sienta todavía vagabundo. El pueblo que en los versos de Ronsard cifra la excelencia de la civilización en la capacidad de persistir en el mismo sitio se mueve ahora «acude, corre, vuela», marcha a la Costa de Marfil y a la Indochina, sufre soles de Tínez y arenas del Gobi, promueve exposiciones de flechas y chinchines. No hay colonias sin vómitos ni Imperio sin mosquitos. Poseer el segundo lote del planeta, exige incomodidades y zarandeos. Imperar es

exponer y exponerse. Es salir de sí, es transportarse e ir recto al fin del mundo, bajo lluvias y rocíos y huracanes y tormentas.

Bajo nubes y vientos atravesó no ha mucho los desiertos calcinados del Asia Central la expedición Citroen. Bajo nubes y vientos, va desde hoy a atravesar el Atlántico el más grande buque que hayan visto los mares. Hace dos años aún Francia poseía una Marina mercante arcaica y secundaria, sin posible competencia con las flotas de alto rango. Los tudescos navios veloces izaban pabellón italiano y cuando no exhibían el viejo tatuaje inglés o el cielo auroral de las estrellas norteamericanas. En medio de esa angustia de «records», Inglaterra quiere volver por su prestigio y acuerda construir un monstruo de 72.000 toneladas. Francia siente afanes de emulación. Agrupa carpinteros de Bretaña, hábiles en el torno y la machembra, forjadores de Alsacia, electricistas flamencos. En los astilleros de Pentroet miles de hombres se afanan claveteando una quilla. En tanto acontece la crisis. La orgullosa Albión renuncia a rematar una obra que consume millones. La soberbia es tensa, pero la bolsa es flaca. Se confiesa vencida la Cunard e interrumpe la construcción. Francia no cede, lleva adelante el proyecto y hoy puede lanzar al Océano este gigantesco «Normandía», de 160.000 caballos, más largo que aquella torre Eiffel, asombro del provinciano novecientos.

Fué en Saint-Nazaire, punta de Bretaña allí donde los americanos antiguos soñaban fábulas de campanas sumersas y continentes a la deriva. Una campana suena, una botella se rompe, cuatro torpederos se acercan para llevarse, prendido por alfileres, al nuevo tritón recién nacido. En todas las motoras de la bahía cantan hasta volverse locas las sirenas. Francia se queda un rato inmóvil como si todavía dudase. Luego, cierra los ojos y se decide—para bien o para mal— a oír las.

EUGENIO MONTES

### Vida Municipal

#### PARA LOS QUE TENGAN PERSONAL EXTRANJERO

El teniente de alcalde de Política Social, don José Jové Sarroca, hace presente que: Los decretos del Ministerio del Trabajo de 8 de septiembre y de 25 de octubre pasados, relativos a la colocación de extranjeros, imponen a éstos determinadas obligaciones, de las cuales ya se ha dado cuenta por medio de la prensa. Pero paralelamente se señalan en dichas disposiciones ciertas normas de exigible cumplimiento por parte de las empresas y patronos, referentes a esta cuestión.

Estas nuevas obligaciones son las siguientes: dar cuenta de las vacantes que se produzcan en sus plantillas de trabajo, cuando el obrero saliente sea extranjero. Para la provisión de estas vacantes tendrán preferencia los obreros o empleados españoles y los de igual clase, extranjeros, que lleven a lo menos cinco años en España o que hayan constituido su familia entre nosotros.

No se podrá admitir, en ningún caso, personal extranjero, si éste no justifica haber solicitado en la Bolsa Municipal de Colocaciones (Oficina de Política Social, primer piso de las Casas Consistoriales viejas, horas de oficina, de diez a una), el carnet de identidad. La infracción de esta disposición será castigada con multas de 50 a 250 pesetas.

En ningún caso se podrá pagar al personal extranjero salarios inferiores a los que perciba el personal español. A este efecto se tendrán en cuenta las bases de trabajo que tengan establecidas los Jurados Mixtos profesionales correspondientes. Todo patrono viene obligado a dar cuenta dentro de un término de ocho días, en la Oficina Municipal de Colocaciones, de los obreros extranjeros que ocupa actualmente y de los que admita en el futuro. Por incumplimiento de este precepto se aplicarán también sanciones de importancia.

Toda empresa o patrono que haya de sustituir obreros o personal español por personal u obreros extranjeros, necesita el permiso correspondiente que deberá solicitar por mediación de la antedicha Oficina Municipal. E Idespido de personal, en el caso de ser imprescindible, deberá hacerse empezando por los obreros extranjeros, proporcionalmente al nú-

mero total de extranjeros que tenga la empresa en comparación con el de obreros nacionales que ocupe.

Todo obrero, dependiente, corredor, etcétera, español o extranjero, que cozoza y se halle afectado por alguna de estas disposiciones, lo deberá hacer constar en esta Oficina, la cual le dará las orientaciones precisas.

Debe advertirse que esta reglamentación deberá hacerse antes de las 48 horas conocida la falta, a fin de que puedan iniciarse los procedimientos oportunos con tiempo hábil delante los tribunales de oficio correspondientes.

#### INAUGURACION DE LAS «ESCOLES CASAS» DE SAN MARTIN

Hoy viernes a las doce de la mediodía, se celebrará la inauguración oficial de las «Escoles Casas», en la cual el presidente de la Comisión de Cultura, don Juan Casanellas, hará entrega al alcalde de la ciudad, doctor Jaime Aguadé, del edificio de estas Escuelas, en el que funcionará una Escuela de enseñanza doméstica para niñas. Estas Escuelas están emplazadas en la Plaza de Valentín Almirall y calle de San Juan de Malta, de San Martín. Tomará parte en la fiesta, la Banda municipal.

#### CONFERENCIA DE DON JUAN CASANELLES EN EL CINE MARINA

Durante la conferencia que dará hoy, por la noche, el presidente de la Comisión de Cultura, don Juan Casanellas, en el Cine Marina, de la Barceloneta, sobre el tema «La obra cultural del primer Ayuntamiento de la República», serán proyectadas, además de una gran cantidad de diapositivas, unas películas hechas este verano, de la vida de los niños que integraban la Colonia escolar «Vilamar», de Calafell, y las Colonias de Montaña, los Baños de Mar para los alumnos de las escuelas de Barcelona, las semi-colonias y el regreso de las Colonias.

#### FIESTAS ESCOLARES, INFANTILES, EN LOS BARRIOS DE SOMORROSTRO Y DE LAS ROQUETAS (VERDUN)

La Comisión de Cultura ha organizado para hoy, viernes, a las tres de la tarde, una fiesta infantil dedicada a los niños del barrio de Somorrostro, en la cual, un grupo de alumnos de la Escuela de Mar y del Grupo Escolar «Pere Vila», representarán una sesión de títeres y cantarán algunas canciones populares e infantiles, en honor de sus compa-

## E C O S

A una «peña» de amigos, en un café de la Rambla, llega uno de los contertulios, que había estado, sin asistir, durante varios días. —¿Qué te ha sucedido, hombre? —Nada, chicos: ¡un enfriamiento terrible, que me ha tenido en la cama!...

—¿No se tratará de alguna aventura?

—El recién llegado asegura que dijo la verdad, la desagradable verdad, que únicamente uno de los amigos cree, saliendo en su defensa:

—Bien se le nota que ha estado enfermo; ¡hay que ver, cómo se parece al Tivoli!

—¿Que se parece al Tivoli? —Naturalmente: ¡en que está «Grock» todavía!...

Bueno, y perdonen ustedes.

★  
SIGAMOS con las anécdotas electorales. Conocida es la rivalidad entre los vecinos de Sabadell y los de Tarrasa. No diremos que se muerdan, porque son gente civilizada, pero tampoco aseguraremos que están a partir un piñón.

Esto sabido, calcúlese el efecto que produciría en Sabadell, un orador de la Lliga que en un momento de entusiasmo lírico, largó el párrafo siguiente:

«...Perque nosaltres, pobie de Sabadell, som els veritables representants de la catalanitat, els que fa quaranta anys venim defensant les llibertats de Catalunya—el orador tendria unos veinte años—; perque nosaltres som carn de ta carn, perque nosaltres som germans teus, en una paraula: perque nosaltres som de ta raga...!»

No hay que decir que el orador no pudo terminar.

★  
L A gentil nadadora Mlle. Godard, si en el mar no encuentra enemigo para ella, en tierra es víctima frecuente del automóvil. Lleva ya sufridos seis accidentes de automóvil.

Convalesciente de uno, vino a esta ciudad para tomar parte en los concursos del Club Natació Barcelona, donde hizo un papel brillantísimo. Pero, la «guigne», la fatal «guigne»: en Barcelona, a despecho de las previsiones de Vachier, sufrió su sexto accidente, y, por contra, de regular importancia, de modo que hubo de quedarse en esta ciudad hasta recuperarse.

Para saber si se hallaba ya bien de la lesión, pasó a visitarla un avisado e inquieto reporter deportivo, que es una fiera en punto a conocimientos poliglotos.

Mlle. Godard recibió atentamente al repórter, y a sus preguntas, aseguró que estaba ya perfectamente bien.

Entonces, el repórter, muy correcto, muy fino, contestó, inclinándose cortestamente, como en una fiesta versallesca:

—Oh, Mlle... Je le regrette vivement!

Mlle. Godard sonrió, murmurando algo que parecía una metáfora absurda:

—Quelle vache!

### El crimen de Gracia

El presidente de la Audiencia ha pedido el sumario que viene instruyendo el juzgado número ocho, con motivo del crimen de Gracia, de que fué víctima Teresa Doménech.

Ayer mañana estuvo conferenciando con el presidente el jefe de la brigada de investigación criminal, señor Tarragona.

Supónese que esta conferencia estuvo relacionada con la actuación a desarrollar por la policía en este asunto.

Además, se elevarán globos, se dispararán fuegos japoneses y todos los niños serán obsequiados con una merienda, los que concurren a la escuela y los del barrio también. Al atardecer el alcalde, doctor Aguadé y el presidente de la Comisión de Cultura, don Juan Casanellas, visitarán aquella barriada y en una de las aulas del pabellón escolar, que se acaba de construir, dirigirán la palabra a las familias y les hablarán de la obra a realizar en la citada escuela, que tanta falta hacía en aque barrio.

El sábado, por la tarde, se celebrará otra fiesta parecida y una conferencia en el denso barrio de las Roquetas, el cual ha carecido hasta ahora de escuelas, y en el que se está terminando un pabellón con cinco aulas, el cual, junto con el de Somorrostro, empezarán a funcionar en breve.

DE AYER A HOY

Anoche, en la sala Mozart dió un recital la exquisita violinista Delfina Garayoa, primer premio del Conservatorio del Liceo, consiguiendo un éxito rotundo.

Delfina Garayoa interpretó magistralmente obras de Lekeu, Saló Manén, Falla, Cui y Pugnani Kreiser, mostrando en todas ellas su extraordinario temperamento artístico y sus grandes conocimientos de la técnica musical y el inmenso dominio del arco. El público, numeroso y distinguido, aplaudió con entusiasmo a la notabilísima artista, compartiendo los merecidos aplausos con su excelente colaborador, el maestro Eugenio Badía, que la acompañó al piano.

—Cuarenta Horas: Continúan en la Basílica de Nuestra Señora de la Merced. Se expone a las ocho de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

Comunión Reparadora. Hoy, en San Juan, de Gracia. Mañana, en la iglesia de San Felipe Neri.

Vela en sufragio de las almas del Purgatorio. Hoy, turno de Santa Gertrudis y Santa Brígida. Mañana, turno de San José.

Notas Militares

AYER TARDE LEGARON LICENCIADOS DE AFRICA

Ayer tarde, a las 14'19, por la estación de M. Z. A., llegaron a esta ciudad 307 licenciados de Africa que procedían de Melilla.

En la estación aguardaban a los licenciados que residen en Barcelona, sus familiares, desarrollándose a la llegada escenas de gran alegría.

Algunos individuos de los que llegaron, llevaban banderas nacionales y catalanas.

JUNTA MIXTA DE URBANIZACION Y ACUARTELAMIENTO - PONENCIA DE ADUANAS

Hoy, a las seis y media, en la secretaría de la Junta Mixta de Urbanización y Acuartelamiento (Cuartel general de la División), se reunió la ponencia de Aduanas, para tratar de los asuntos relacionados con el servicio en el Puerto de Barcelona.

LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO AL TENIENTE DON SALVADOR VIDAL

Por sus años de servicio, le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo, al teniente del regimiento de infantería número 10, don Salvador Vidal Perrino. Con tal motivo y por tratarse del primer subalterno en activo que se halla en posesión de dicha Cruz, los jefes y oficiales del regimiento a que pertenece han decidido ofrecerle la condecoración, de oro y esmalte, con una dedicatoria.

MASANA SALDRAN LOS RECLUTAS PARA AFRICA

El próximo sábado, por ferrocarril, saldrán de esta ciudad los reclutas que van a Africa, Ceuta, Melilla y Larache.

En Barcelona saldrán con los de la ciudad, los de las cajas de Gerona y Tarrasa.

En Tarragona se agregarán los de aquella ciudad y los de Lérida.

EL AYUDANTE DEL GENERAL GONZALEZ

Ha llegado de Madrid el comandante señor Cabestany, ex ayudante del general don Manuel González, y que ahora le defenderá en el proceso que se le sigue por los sucesos de Sevilla en el mes de agosto.

PARA HOY

Jefe de día; señor teniente coronel del séptimo Ligero, don Francisco Serra Castells.

Imaginería; señor teniente coronel del Batallón de Zapadores número 4, don Mario Jiménez Ruiz.

Parada: Infantería 34, Cárcel. — Infantería 10, Comandancia Militar. — Primero de Montaña, Parque. — Sanidad, Hospital.

Imaginería: Infantería 10, Cárcel. — Infantería 34, Comandancia Militar. — Primero de Montaña, Parque. — Sanidad, Hospital.

Visita de Hospital: segundo capitán, del Primer Regimiento de Artillería de Montaña.

Oficial médico: don José Ventosa Punzoda.

La guardia del Principal: en el Regimiento de Infantería número 34. Juez de plaza de guardia: comandante don José Urrutia Huerta.

El general comandante militar accidental, Molero.

Anunciar en un buen periódico como EL DIA GRAFICO, es prosperar

G A C E T I L L A S

INICIAL

LA BORRA Y LA LANA

Hasta ahora, nuestros soldados no dormían bien; no dormían bien, porque tenían que hacerlo sobre jergones de paja o de esparto.

Ahora, ya será otra cosa: los jergones de los cuarteles, van a ser rellenos de borra; de borra fabricada con las mantas "dadas de baja, con arreglo a la duración que se les asignaba por la orden circular de 16 de septiembre de 1899".

Ignoro lo que pueda dar de si una manta cuartelera, mas me atrevo a suponer que, al cumplir unos cuantos años de edad, no esté ya para muchos embozos. Así y todo, aplaudo la mejora de la cama del soldado, ante todo por el hecho, indudable, de que ya no se piensa que el soldado sirve solo para morir y para matar, sino también para dormir mejor; es decir: para vivir mejor.

En los cuarteles—juerza es reconocerlo— el soldado no vivía bien. Pero como en su casa, casi siempre, carecía de comodidades, ingresar en la vida castrense solía ser, para muchos, colarse de rondón en el sibatismo.

Un bravo coronel, muy amigo, me lo tenía dicho:

—En cuanto llegan al cuartel estos muchachos, se vuelven locos de alegría.

Era verdad; los braceros andaluces y extremeños, especialmente, que dormían sobre un montón de paja y se alimentaban de gazpacho, dormían como reyes sobre los camastros, y devoraban el rancho ávidamente.

Esto, en lo sucesivo, no ocurrirá. No ocurrirá, claro es, la primera parte: la del gazpacho y el montón de paja. Y, naturalmente, debe evitarse que, entonces, los mozos del duro campo—que ya no será tan duro—sigan notando la diferencia, que ya serían al revés que antes: que echaran de menos, en el cuartel, el confort de la casa.—Domingo de FUENMAYOR.

Sae el sol a las 6'43. Se pone a las 4'30.

Sale la luna a las 8'29. Se pone a las 11'22.

Santos de hoy.—San Odón, abad de Cluny; Máximo y Frigidiano, obispo; Tomás, monje; Esiquio, soldado y mártir; Orfeulo y compañeros mártires; Barulas, niño, mártir; Román, mártir. Santa Salomea, reina, virgen y monja.

Santos de mañana.—San Ponciano, papa y mártir; Abdías, profeta; Crispín, obispo y mártir; Máximo, presbítero y mártir. Santa Isabel, reina de Hungría, viuda.

Las sociedades de cazadores, continuando la lucha contra los acotos ilegales y para la pronta imposición de la nueva ley de caza, visitaron al jefe de la minoría del Partido Radical, señor Guerra del Río.

La Comisión, después de referir al señor Guerra del Río del objeto de su visita, le rogaron y pidieron su cooperación en la lucha que ésta está llevando a cabo para conseguir tan lógicos y deseados fines, que tan esperados son por los cazadores catalanes.

La Comisión, que la formaban el presidente de la Federación don Federico Martínez; presidente de la Armonía, don Antonio Ricard, don Nicolau Bonilla y otros de la Junta, Luis Riús, Jaime Morri osy por la "Perdiz" su presidente, don Enrique Aranda, José Lloporya y Luis Gonaes.

Hoy, viernes, a las siete y cuarto en punto, tendrá lugar la anunciada conferencia del doctor Oliver Brachfeld, en el Instituto de Pirotecnia (Urgel, 187) sobre "Interpretación de los ensueños; crítica de las teorías freudianas". La conferencia será seguida de discusión.

Terminado el reparto de cuotas hecho por la Junta Gremial de este Colegio de Médicos, queda expuesto en la secretaría del citado Colegio (Vía Layetana, 31, de 10 a 2 y de 4 a 8, excepto los sábados, por la tarde), durante un plazo de cinco días, a contar desde el siguiente día al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" las listas con a clasificación y cuotas señaladas a los médicos de esta provincia, para que puedan enterarse los interesados de la que les ha correspondido; significándose que contra dicha cuota pueden entablar reclamación de agravios, por escrito, durante un plazo de quince días, ante esta Junta Gremial, el cual empezará a contarse desde el primer día de exposición de dicho reparto.

Se ruega a los industriales y comerciantes de la barriada de Sans, perjudicados por la desaparición del Centro jurídico Tremora, pasen sin demora por el Círculo de Sans (Galileo, 9), domicilio de la entidad Defensa d'industrials i comerciantes de

Sans i Hostafranchs, con el fin de incluirles en las gestiones en curso.

Barcelona, siguiendo el ejemplo de todas las capitales de Europa, posee desde hoy su Bar Automático moderno y esto gracias a la iniciativa y actividad de D. Francisco Malagarriga, propietario del Hotel Continental, quien ha creado un establecimiento que puede competir con sus similares del extranjero y que se inauguró con toda solemnidad ayer tarde.

El notable arquitecto don Manuel Casas Lamolla ha concebido, con el máximo acierto, el proyecto de esta obra, dirigiendo personalmente todos los trabajos de construcción y decorado de la misma, secundado por industriales especializados de nuestra ciudad. El estilo es moderno, tan agradable y práctico a la vez y los materiales empleados son todos del país, excepto los aparatos automáticos.

La iluminación ha sido igualmente resuelta por el señor Casas Lamolla en forma muy ingeniosa y de efecto sorprendente.

Los aparatos automáticos son de la casa Robert Burtzik & Co, de Viena, de reputación mundial, que son los preferidos en todas partes por su precisión e higiene y escogidos en este caso después de recorrer las principales capitales de Europa, para cerciorarse de su superioridad. Se trata de aparatos que funcionan por medio de una o dos monedas corrientes, sin que sea preciso hacer accionar mecanismo alguno.

Las bebidas más favorecidas por el público se expenden a un precio único de Ptas. 0'25, incluso la cerveza, y a pesar de ser todas ellas legítimas y de las mejores marcas.

Asimismo los sandwiches, de exquisita variedad, se expenden a precios verdaderamente reducidos.

Una sorpresa es el magnífico mostrador, provisto de especialidades del país y del extranjero, que encontrarán seguramente partidarios desde el primer día de su degustación, sobreculando de un modo especial el verdadero «Goulache» húngaro y la escalopa vienesa, que son deliciosos.

Reciba el señor Malagarriga nuestra más sincera enhorabuena por haber instalado en esta ciudad un establecimiento de tantísima importancia.

En el Centro Reunión Familiar Instructiva, de Hostafranchs, y orga-

nizado por el Club de Solteros, tendrá efecto mañana, sábado, a las diez de la noche, una velada teatral, representándose el drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio» y el sainete de Rusiñol «El pintor de miracles». Finalizará la fiesta con un lucido baile de sociedad.

La Agrupación de Alumnosos y Ex alumnos de la Escuela Abate Oliva, avisa de que debido a celebrarse el próximo domingo las elecciones de diputados al Parlamento de Cataluña, ha suspendido la excursión de turismo que tenía anunciada para dicho día a Martorell y Capellades. La excursión se efectuará el domingo que precede, día 27 del corriente.

Casa Valencia (Plaza del Teatro, 2, principal), celebrará mañana sábado, día 19 del actual, a las diez de la noche, una velada teatral representándose el drama de López Pinillos, «Embrujamiento», interpretado por elementos del Recreativo Club de Solteros, y el cuadro escénico de Casa Valencia. Al día siguiente, domingo, a las seis de la tarde, se celebrará el acostumbrado Té Danzante en los locales de dicha entidad.

El señor Delegado de Hacienda no ha ordenado para hoy ningún señalamiento de pago.

La comisión de compra del Depósito de Cria Caballar y Remonta del ministerio de la Guerra, comunica a la Asociación Regional de Ganaderos de Cataluña, para que ésta lo haga llegar a conocimiento de los ganaderos y agricultores, que los primeros días del próximo mes actuará en Barcelona para la adquisición de caballos (caballos capones y yeguas) de

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO VAJILLAS CRISTALERIAS, JUEGOS DE CAFE Y THE, CUBIERTOS CUCHILLOS, PLATERIA, MUEBLES FIVALLER 30, 38 (P. CREDITO) GRIFÉ ESCODA MIRABET

DE CABEZA A RABO

¿VUELVE JUAN BELMONTE A LOS TOROS?

Juan Belmonte vuelve—como ahora hace un año— a estar en el escaparate, a ofrecer perspectiva al comentario, a ser objeto de las conversaciones de los taurófilos.

La semana pasada ha asistido a unas operaciones de tiente en cierta ganadería de Colmenar, y ha toreado mucho; no como quien quiere distraerse y recordar un tiempo que pasó, sino intensamente, como si se ejercitara en serio y pretendiera demostrar que conserva facultades para reanudar la profesión.

Y, como es natural, vuelve a preguntarse la gente: ¿Se propone Belmonte vestir de nuevo el traje de luces?

Ahora hac un año, repetimos, que la misma interrogación corría de boca en boca entre los aficionados, y Belmonte no volvió. ¿Ocurrirá ahora lo mismo? ¿Se decidirá, por fin, a que sea un hecho su retorno a las lides? ¿Pretende ofrecernos otra vez los maduros frutos de su arte?

Las mismas preguntas del año pasado por ahora y la misma incógnita. Todo comentario sobre el caso sería ocioso, sin conocer los propósitos del ex diestro sevillano.

Por eso nos limitamos a dar cuenta de los rumores que circulan, a decir únicamente esto: en el escaparate de la actualidad vuelve a proyectarse la luz belmontina. ¿Aumentará en la próxima temporada? No sigamos preguntando.

Le daremos tiempo al tiempo y a ver si en la primavera queda maduro el proyecto.

¿Quién sabe si esto, que parece una «soleá», no lo está cantando ahora entre dientes el expasmo de Triana!

Y hasta cabe en lo posible que don Eduardo Pagés se lo haya oído cantar.

VILLALTA, PROPAGANDISTA

El gran matador de toros Nicanor Villalta ha regresado de su viaje por el extranjero, donde dicen que ha hecho una gran propaganda taurina.

Cuentan que ha sido objeto de grandes agasajos y que siempre que tuvo ocasión pronunció verdaderos discursos cantando las bellezas de las corridas de toros. Nicanor ha vuelto satisfechísimo de su viaje y especialmente de las

atenciones que ha recibido en Francia por parte de sus amigos y admiradores, conquistados durante la última temporada en las plazas francesas, donde tantos éxitos alcanzó el torero baturo.

Y agregan que éste ya sabe «chamullar» algo el francés.

A lo bonne heure, monsieur Villalta.

EN TAL DIA COMO HOY EL PRIMER MATADOR DE TOROS FRANCÉS

El 18 de noviembre de 1894, fué domingo, y en tal día se celebró en Valencia una corrida con cuatro toros de don Valentín Flores y los espadas Fernando Gómez (el Gallo) y Félix Robert, éste, torero francés, quien en tal ocasión recibió la alternativa, primera que se concedía a un diestro ultrapiñenais.

El Gallo fué cogido por el toro tercero, al clavar un par de banderillas, accidente que produjo alguna confusión en los toreros, y Fabrillo, que estaba allí de espectador, bajó al ruedo para dirigirlos y poner orden en la lidia.

Félix Robert, sin tener presente que cuando un espada se imposibilita para continuar toreado debe ser sustituido por su compañero, se negó a dar muerte a dicho toro; pidió permiso para estoquear a éste el diestro Sapin—que así se apoda-ba entonces quien luego fué matador de toros con el alias de Valenciano— y aunque le fué negada la venia, se fué al bicho y lo tumbó de una estocada superior que le valió una gran ovación.

Dicho torero francés, cuyo verdadero nombre era el de Pierre Cacenabe, ostentaba un tremendo bigote, digno de uno de los mosqueteros creados por Dumas, y cuando fué a Madrid a confirmar su alternativa, en 2 de mayor de 1899, se convino en una comilona previa, a la que asistieron ingeniosos hombres de pluma, en que M. Robert se despojara de aquel mostacho antes de salir a la plaza madrileña.

Y el francés se lo cortó.

LOS LIOS DE «LARITA»

La despedida, o no despedida, de Larita en Madrid ha traído coia, pues por haberse lidiado en tal corrida unos toros de cierto ganadero que no pertenece a la Unión de Criadores de Toros de Lidia esta entidad ha puesto el veto a la plaza madrileña.

Es decir, que el señor Lara, que

EL TIEMPO

LLUVIAS

El centro principal de bajas presiones está situado en el Atlántico, hacia las Azores, y da lugar a mal tiempo en gran parte del Atlántico Norte, registrándose vientos fuertes y lluvias.

En el Continente de Europa continúa sin gran variación el régimen anticiclónico, con mucha nubosidad y nieblas en Francia, Península Ibérica, Países Bajos y Europa Central.

En el Mediterráneo, desde Baleares a Túnez, se registran chubascos y turbonadas, bajo la influencia de una depresión barométrica, que está situada entre Malta y Trípoli.

EN CATALUSA, BUEN TIEMPO

Por la Costa de Levante y Pirineo, domina buen tiempo, con cielo sereno y vientos flojos; en cambio, por todo el resto del país persiste el régimen de nieblas producidas por el anticiclón dominante en la gran parte del continente de Europa.

Las temperaturas extremas han sido las siguientes: máxima: 19 grados en Barcelona y Gerona; mínima, un grado bajo cero en Ribas.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 17 de noviembre de 1932. Horas de observación: 7 h. - 13 horas - 18 horas.

Barómetro a cero y al nivel del mar.—Milímetros: 760,5 - 760,8 - 761,7.—Milibares: 1013,9 - 1014,3 - 1015,5.

Termómetro a la sombra.—Seco: 13,8 - 19,0 - 15,8.—Húmedo: 12,4 - 14,0 - 14,2.

Temperaturas extremas a la sombra.—Máxima: 19,7.—Mínima: 13,0.—Idem cerca del suelo: 11,0. Temperatura media: 16,3.

En la Rambla fueron detenidos cinco individuos que fijaban pasquines contrarios a la Constitución

Ayer tarde, en las primeras horas, se encontraban en la Rambla unos jóvenes tradicionalistas, que fijaban unos pasquines, en los que aparecían unos dibujos acerca de la escuela católica y la laica, estableciendo comparaciones entre ambos métodos de enseñanza.

Cuando estaban fijándolos, unos transeúntes han protestado de dichos carteles y cuando el grupo de tradicionalistas y los protestantes estaban a punto de llegar a las manos, han acaudado unos guardias que han procedido a la detención de los cinco jóvenes tradicionalistas.

Parece ser que las autoridades han considerado dichos pasquines como contrarios a la Constitución, no habiendo estado por lo tanto autorizados.

salió a cortarse la coleta, no sólo no se la cortó sino que dejó plantado un lio que no será él, ciertamente, quien lo desbaga.

Lo que resulta inexplicable es que la Empresa de Madrid no advirtiera el compromiso en que iba a verse por permitir que se lidiaran reses de una ganadería no asociada.

Por lo visto, los que venían dirigiendo el cotarro en la mencionada Empresa han vivido en el limbo.

EN FAVOR DE «AGUJETAS»

El ex picador de toros Manuel Martínez (Agujetas), que el día primero de enero próximo cumplirá ochenta y dos años, fué uno de los más notables de su época y perteneció sucesivamente, a las cuadrillas de Angel Pastor, Mazzantini, Lagartijo, Reverte, Mazzantini y Gaona.

Pero llegó a la vejez sin medios para disfrutar de la tranquilidad a que tenía derecho después de haber picado por espacio de más de treinta y cinco años.

Hace ya mucho tiempo que se encuentra en una situación precaria y ahora se trata de poner remedio a la misma, a cuyo fin se proyecta para el domingo próximo la celebración de un espectáculo a su beneficio en la plaza de Tetuán.

Ése que en él tomarán parte Marcial Lalanda, Vicente Barrera, Domingo Ortega (ya restablecido), y casi seguro los hermanos Bienvenidas.

Si en efecto, toread dichos diestros, puede obtener el anciano y famoso picador pingües beneficios. Nos alegraremos de que así sea.

DON VENTURA

Una nota de la Alcaldía

SOBRE UNAS BOFETADAS

Nota de la Alcaldía: «Esta Alcaldía ha visto con sentimiento que algunos periódicos de esta ciudad y alguno de Madrid publicasen la noticia de que en el despacho de la Alcaldía el concejal señor Sagarra hiciese manifestaciones irónicas al concejal señor Vilalta, que motivaran que éste último agrediese al primero. No existieron tales ofensas y en lo que la entrevista pudiese tener de desagradable fué reparada con las debidas explicaciones. Con las debidas bofetadas, querrá decir el alcalde.

AYER, EN EL RITZ

SE CELEBRO EL BANQUETE OFRECIDO POR DON ALEJANDRO LERROUX A LOS DIPUTADOS DE LA MINORIA RADICAL

Con la asistencia de más de cuatrocientos comensales, tuvo lugar en el salón de fiestas del Hotel Ritz, el banquete que don Alejandro Lerroux ofreció a los diputados radicales que han venido a nuestra región para tomar parte en la campaña electoral. Ocuparon la presidencia, en turno de don Alejandro Lerroux, los señores Pich y Pon, Martínez Barrios, Guerra del Río, Samper, Pío Díaz, Rafael Ullé, Abad Conde, Pareja, Martínez Moya, Barbero, Pascual Leone, Tuñón de Lara, Riera, Paraiso, Armasa, Baquero, señorita Clara Campoamor, Marial, Rodríguez Piñero y Basilio Alvarez. En la presidencia figuraban las banderas nacional, catalana, andaluza y aragonesa.

Acabó diciendo que el Partido Radical no halaga ni halagará a nadie, y presenta y presentará los problemas que inquietan a España con su máxima crudeza, como es norma del partido y de su ilustre jefe. (Aplausos.)

1910, cuando Europa entera miraba a Barcelona, vuelve a resurgir en la época actual. En las próximas elecciones del día 20 se verá si este espíritu continúa o no.

Finalmente, en medio de una grandiosa ovación, se levantó a hablar el señor Lerroux, poniéndose en pie todos los comensales.

Cuando yo he llamado a los radicales—comenzó diciendo—, no me he equivocado. Podía haber llamado a todos los radicales de nuestra minoría. No ha sido necesario. En definitiva, no hay para tanto.

Dirige calurosos elogios a la minoría federal del Parlamento, cuya ayuda a la minoría radical ha sido siempre tan eficaz.

Quizás ha habido en el Gobierno equivocaciones y a veces estas equivocaciones han sido esenciales; pero reconocemos que si nosotros hubiésemos estado en el Poder, en las actuales circunstancias, quizás hubiéramos caído en las mismas faltas. Nuestra minoría ha estado siempre al lado del Gobierno en los momentos más difíciles, pero especialmente cuando la aprobación del Estatuto.

Si nuestra minoría se hubiese puesto en frente quizás el Estatuto no estaría aprobado. Pero hemos visto que cuando se iba a constituir el Parlamento catalán la Esquerra, porque la suerte puso en sus manos la dirección del país, no sólo nos ha negado el concurso, sino que nos ha dicho que no éramos partido de izquierda. Nosotros no venimos a luchar sino que hemos venido para que con nuestra labor fuese una fiscalización de la labor de dicho Parlamento.

Se han separado los partidos. Nos han dirigido improperios. A mí me bastaría que dijera a los jóvenes bárbaros que salieran a la calle para que volviera a suceder lo de entonces; pero no hace falta.

Tenemos que seguir una conducta ejemplar. La razón de los que no tienen razón está en la injuria. Nuestro programa no está en la calle sino en la Constitución. Pasada la lucha volveré aquí cada tres semanas tres días, y entonces haré un llamamiento a los abogados, a los médicos, a los ingenieros, es decir, a todos los hombres de profesiones liberales que militen en el Partido Radical, para que se vea que nuestro partido no es un partido de aluvión, sino que se asienta sobre las columnas básicas de la civilización y el progreso.

El señor Lerroux fué objeto de una calurosa ovación al terminar el discurso, aplausos que interrumpieron sus palabras en diversos momentos. Al acto asistieron, además de los diputados del partido, los candidatos radicales al Parlamento catalán.

La huelga fabril y textil HA QUEDADO SIN EFECTO

«Solidaridad Obrera» publica el siguiente aviso:

«El Comité de Huelga Regional hace público el acuerdo de dejar sin efecto la declaración de huelga general que debía iniciarse hoy, y deja para un próximo Pleno, cuya fecha el Comité de Relaciones señalará, la información de las causas que le han movido a tomar tal determinación. Vuestros y de la causa, El Comité de Huelga.»

CORREO DE LAS ARTES Y LETRAS

Gran interés ofrecerá la Exposición de obras del artista Pedro Daura, que próximamente tendrá lugar en Syra.

Con el objeto de ultimar la organización de dicha manifestación de Arte, el pintor Pedro Daura llegará dentro de pocos días procedente de Saint-Cirq La Popie donde reside.

—Las obras que Francisco Canyelles exhibe actualmente en dos salas de Syra, han sido muy bien acogidas.

—Florit Cristóbal y Ballester, los tres jóvenes artistas matritenses, exponen actualmente sus producciones en las Galerías Syra.

—Soledad Martínez; artista expone en Syra una selección de sus últimas obras. En la misma sala exhibe, además de algunas pinturas un buen número de dibujos.

CONCURSOS NACIONALES

La Secretaría de los Concursos Nacionales, recuerda a los artistas que tienen obras en la actual Exposición de Pintura al Fresco en el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes que el plazo para retiradas termina el día 24 del presente mes.

UNA ACLARACION

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«La Empresa del F. C. Metropolitano de Barcelona, S. A. (Transversal), hace constar como rectificación de una noticia publicada en la Prensa local con motivo de una visita de unos pocos obligacionistas al Presidente de la Generalidad, que no es cierto que se adeuden siete cupones a los obligacionistas ya que de los atrasados vienen pagándose dos, y en cuanto a los otros están sometidos al expediente judicial promovido para la aprobación del convenio con los titulares de todas las Obligaciones de la Empresa, convenio que ya han estampillado más de 30.000 obligacionistas y que está a punto de ser ratificado por la autoridad judicial.

Anunciar en EL DIA GRAFICO, es prosperar

Libros! Libros!! Libros!!! Libros!!!! Libros!!!!!

al contado y a PLAZOS en las mejores condiciones

ABONO A LECTURA (Biblioteca Circulante)

3 pesetas por mes

Librería

«EL HOGAR DEL LIBRO» Claris, 20 - Barcelona

CAFE HAG (SIN CAFEINA)



INOFENSIVO PARA CORAZON Y NERVIOS

Concesionario FEDERICO BONET Agda. 501, Madrid

LOS MAS EMINENTES ODONTÓLOGOS

Solo tringfan los buenos productos

- Doramad campeon de todos los dentíficos
Doramad unica crema dental radio-activa
Doramad surte efectos biológicos
Doramad limpia, conserva y blanquea los dientes, remueve y elimina la película, impide el sarro y las caries, fortifica las encías, neutraliza los ácidos
Deliciosa, fresca, delicada perfume y acción especial de la sustancia radio-activa



Formula Quers Gesellschaft - Berlin
Productos Pire-Pis Cataluña 9 - Barcelona

Venta en perfumerías y establecimientos de higiene
Pis 2,20 tubo (timbre incluido)

RECOMIENDAN LA CREMA «DORAMAD»

Le es concedida la palabra a la señorita Clara Campoamor, quien dice que ella, como los restantes diputados del Partido, vienen a Cataluña recordando la canción que han oído los asistentes, a entonar una canción de amor y de guerra. De amor, añadió, en tanto que Cataluña siente una serie de inquietudes comunes con el resto de España, porque fundidos en un solo espíritu y en un solo corazón, catalanes y no catalanes, no esperan de las libertades que la República ha concedido a esta hermosa región, más que la grandeza de toda España. De guerra, siguió diciendo, en tanto existan quienes quieran hacer exclusivas de un solo partido esas libertades.

Acabó diciendo que el Partido Radical llevaría a cabo esa labor tan necesaria para la prosperidad de la República, que es la pacificación de todos los espíritus españoles. (Gran ovación.)

Seguidamente le es concedida la palabra al diputado por Castellón, don Alvaro Pascual Leone, quien empieza diciendo que el acto que se celebraba, no sólo tenía una significación política, sino cordial. Añade que para que los que nos rodean sean realmente nuestros hermanos, hay que partir con ellos el pan y la sal. Los diputados que nos encontramos en Cataluña hemos venido a integrarnos a la vida catalana, para en adelante "som i serem gent catalana" que sentiremos la hermosa y dulce lengua de Ausias March y Bernat Metge, como si fuera la nuestra propia. (Grandes aplausos.)

El señor Lerroux concede la palabra al señor Marial, diputado del partido federal, diciendo que, a pesar de tratarse de un diputado no perteneciente a la minoría, ésta le considera como suyo, interpretando el sentimiento general del partido.

El señor Marial, expresándose en catalán, dice, que a pesar de su origen catalán Madrid le votó, unánimemente como miembro del partido federal, lo que considera uno de sus más legítimos motivos de orgullo. Añade, que en momentos en que los que hoy blasonan de ser guardadores de las esencias más puras de Cataluña se doblegaban ante la Monarquía, él sentía vivamente el sentimiento de su patria, expresándose en su vida particular en el idioma de sus padres. (Aplausos.)

Acto seguido, el diputado por Orense presbítero don Basilio Alvarez se levanta a hablar, limitándose por el estado de su afonía, a saludar a sus correligionarios.

El diputado por Córdoba don Eloy Vaquero se levanta a hablar, y dice que es viejo su espíritu de rebeldía, pues fué el mismo jefe del Partido quien, allá por los años de 1902 le inculcó ese espíritu cuando corría por los campos cordobeses, llevando en alto la bandera de la República. Dice, refiriéndose a la política actual del Gobierno, que la Reforma Agraria no puede implantarse sólo para complacer a la ideología de un partido. Añade que el campo ha de darse a quienes le sepan cultivar. Acaba diciendo que esa alianza de izquierdas sobre la que quiere sentarse el Gobierno no sería nada ni será sin el Partido Radical. (Grandes aplausos.)

El primer alcalde de la República, don Pío Díaz, diputado por Huesca, dice que sólo puede ser portador de un saludo de aquellas regiones hermanas y acaba dando un viva a don Alejandro Lerroux, que es contestado unánimemente.

Habló el diputado por Málaga, señor Armasa, quien hace historia del Partido Radical y dice que, como pocos, es el guardador de las puras esencias liberales y democráticas. (Aplausos.)

El señor Samper manifiesta que hace uso de la palabra en nombre de la región valenciana y ha de manifestar que en España sólo hay dos partidos: el federal y el radical; los demás partidos son republicanos incidentalmente. Nosotros somos republicanos con diploma de honor.

Se refiere seguidamente a los demás partidos políticos y dice que la Lliga tiene por ideal el Monarca? ¿República? La cuestión es mandar. El señor Martínez Barrios da las gracias y dice que aquel espíritu de

EL BARATO

ES LA CASA QUE VENDE MAYOR CANTIDAD DE CONFECCIONES

¡Por algo será!

BATAS Señora, como el modelo, de bonitas franelas. . a 3'75 pts.

KIMONOS Señora, como el modelo, de pañete algodón. . a 9'50 pts.

VESTIDOS Señora, como el modelo, de lanas finas, o 16'75 pts.

ABRIGOS Señora, de paño inglesado, medidas corrientes. 10'50 pts.

y otras muchas prendas, a precios muy interesantes



Radiotelefonía

EMISIONES LOCALES. — EMISORA CATALANA RADIO ASOCIACION PROGRAMA PARA HOY

Diario Femenino; 12'30: Discos; 13: Cambios; 14: Hora exacta Radio-beneficencia; 15: Fin de la Emisión de sobremesa; 17: Discos, Curso de Gramática catalana a cargo del profesor don Emilio Vallés Vidal, de la Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana; 17'50: Música en discos; 18: Hora exacta. Curso de francés «Linguaphone», a cargo del Liceo Dalmau; 18'45: Sesión infantil; 19: Fin de la Emisión de tarde; 20: Hora exacta. Cambios. Discos; 20'30: Concierto por la Orquesta Radio Asociación; 21: Reportaje y noticias de Prensa a cargo del señor J. Navarro Costabella; 15: Hora semanal de perfumería Parera; 21'30: Concierto; 22: Hora exacta. Continuación del concierto; 23'30: Fin de la Emisión.

Radio a plazos

Crosley, Clarion Kidson, etc.

2<sup>50</sup> ptas. semana

SIN ENTRADA NI FIADOR PROVENZA, 247. 3.º, 1.ª Tel. 76152 (junto R. Cataluña)

¡ATENCIÓN!... ¡DESCANSO!

La Asociación de propietarios de casas de Austria, ha dirigido a la Sociedad de Radiodifusión una petición urgente, rogándole no difundir, en el porvenir, lecciones de cultura física, en las cuales se hace ejecutar saltos, danzas y otros ejercicios violentos. Para demostrar el bien fundado de su demanda, añaden que el caserío de algunos barrios de Viena, los techos y las cañerías del gas y de la electricidad, empiezan a dar señales no equivocadas de cansancio, a consecuencia del ardor demasiado grande manifestado por los sinhilistas que siguen las lecciones de gimnasia.

Clarion Radio advertisement featuring an image of a man with a megaphone and the text '98% DE PUREZA DE FONO' and 'Distribuidor General para España PLATON TEXIDO'.

PROGRAMAS «¡QUEDEN QUIETOS!»

Cada lunes y viernes, a las 13, los escuchas parisienses tienen la ocasión de aprovecharse de la autosugestión suscitada por la música radiodifundida por la emisora local Radio LL. El objeto de estas emisiones particulares es el de despertar y favorecer el optimismo, la calma y la confianza por la sola audición de música apropiada. El principio no es nuevo; hace poco tiempo, la Torre Eiffel ha transmitido discos de fonógrafo autosugestivo. ¿No sería ésta una solución digna de ser aplicada en el porvenir durante las conferencias del desarme y otras, a condición, naturalmente, de tener la certidumbre de que los diferentes delegados tomen la pena de escuchar?

ECOS POLITICOS

EL PERIODO ELECTORAL

Unas interesantes manifestaciones de don Casimiro Giralt

EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE GOBERNACION DICE QUE LA MINORIA RADICAL ES GARANTIA DE QUE SE RESPETARA A LOS FUNCIONARIOS SEAN O NO SEAN CATALANES

Unos reporteros municipales tuvieron ayer tarde ocasión de conversar breves minutos con el jefe de la minoría radical del Ayuntamiento, don Casimiro Giralt.

El señor Giralt, que en un momento libre de sus tareas, como presidente de la Comisión de Gobernación, había salido de su despacho, fué presa segura del afán informativo de los reporteros, quienes le preguntaron su opinión sobre el resultado de las elecciones del domingo.

El presidente de la Comisión de Gobernación sonrió enigmático y contestó:

—Nunca he sido aficionado a profecías ni a descifrar acertijos, menos en esta ocasión, en que el resultado de la apelación al sufragio no puede pasar de conjetura gratuita. Si la lógica pudiera informar el pronóstico, afirmaríam rotundamente que el partido radical saldrá triunfante por mayorías.

Uno de los reporteros insistió todavía cerca del señor Giralt y preguntó:

—Afirmó usted ayer en un mitin que las próximas elecciones son de tanta trascendencia como las que determinaron la proclamación de la República.

—Naturalmente — exclamó el señor Giralt—. Ellas han de decidir para Cataluña la virtualidad del Estatuto, y pueden determinar un verdadero vuelco en la política catalana.

—¿Cree usted que puede ser posible, como se rumorea, que los partidos catalanistas, caso de resultar triunfantes en la lucha del próximo domingo se disponen a trasegar y destituir a funcionarios judiciales y administrativos que no sean nacidos en Cataluña? — saltó un reporter.

El señor Giralt protestó: —¡Absurdo! No puedo creerlo. Pero, por si acaso, puedo afirmarles que la representación de nuestro partido en el Parlamento Catalán, considerable o exigua en castidad — ello no importa — no habría de tolerarlo.

—¿Y en cuanto al Ayuntamiento?... —¡Ah! Aquí, en esta casa, la minoría del partido radical, aunque muy modesta, se basta y sobra para no permitir que se atropelle a nadie en sus derechos, sea o no sea catalán. Igual respeto e idénticos privilegios para todos los funcionarios.

Y el señor Giralt se negó, en redondo, a contestar otras preguntas que le formularon los reporteros.

—ni una palabra más—dijo rotundamente. Y saludando desapareció tras la puerta de su despacho.

CONCENTRACION CATALANISTA REPUBLICANA

Actos para hoy: En la Sala Bohemia (Floridablanca, 127), a las diez de la noche. Oradores:

José María de Sagarra, E. Durán Reynals, J. Tomás Piera, Martín Esteve, Amadeo Hurtado y L. Nicolau d'Oliver.

Para mañana sábado: En la Barceloneta (San Miguel, 3), a las diez de la noche. Oradores: Dr. Florencio Comas, Eduardo Raga-sol, J. Tomás Piera, E. Durán Reynals, Martín Esteve y Amadeo Hurtado.

Para comodidad de los asistentes, se instalarán altavoces.

En Sans.—Casino de Sans (Juan Güell, 2), a las diez de la noche. Oradores:

J. Tomás Piera, Manuel Reventós, José Barbey Prats, Dr. Pedro Domingo, Miguel A. Baltá y Santiago Gubern.

NOGUER Y COMET HABLARA EN EL MITIN DE «LA BOHEMIA»

El Comité de propaganda de la candidatura de «Concentración Catalanista Republicana» ha instado nuevamente al candidato señor Noguier y Comet, gobernador de Tarragona, para que participase en alguno de los actos electorales organizados en Barcelona para estos días.

El señor Noguier y Comet sin desatender las obligaciones de su cargo, ha ofrecido hablar en el mitin de hoy en «La Bohemia», acto que, después del celebrado en el Iris Park, ha despertado un extraordinario interés.

CANDIDATURA QUE SE RETIRA

El «Grup Republicà al Servei de Catalunya» comunica que por no encontrarse debidamente preparados para luchar en las próximas elecciones y no tener tiempo suficiente para imponer ampliamente su programa, ha decidido retirar su candidatura, dando las gracias a todos cuantos se han ofrecido para apoyarla, haciéndoles saber que próximamente convocará una reunión para tratar de asuntos relacionados con el ideal y marcha que ha de seguir dicho Grupo.

«Señor Director del periódico EL DIA GRAFICO.—Muy Sr. mfo: Ruego tenga la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección lo que a continuación se expresa:

He visto, con sorpresa, que con el título «Aclaración» ha sido publicada por la Prensa diaria del 17 del corriente una nota en que individuos de la Federación Regional de Cooperativas pretenden quitarme un derecho que legítimamente tengo, ya que nadie puede negar que sea yo el Presidente de la Unión de Cooperativas. Protesto de la maniobra de estos señores que con fin de baja política pretenden desvirtuar la verdad.— Con gracias anticipadas se ofrece de Ud. atto. s. s.—Domingo Bové»

Juan M.ª Cardelús Barcons

ABOGADO

Plaza de Urquinaona, 2

Teléfono 25368

BARCELONA

LA IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA

Mañana, día 19, a las diez en punto de la noche, celebrará Asamblea extraordinaria la Juventud de Izquierda Radical Socialista de Cataluña, en su domicilio social, Carmen, 3, para la reorganización de la misma.

40 años de éxitos



acreditan la bondad del Elixir Saiz de Carlos, medicamento de fama universal, en el que, lo acertado de su composición, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetarlos en las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperacidez, vómitos, diarreas en niños y

adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc.

Tomando una cucharada después de las comidas,

se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo sino que las cura si las hay:

las fuerzas aumentan; el trabajo intelectual, lo mismo que el físico, se efectúa sin fatiga, y el individuo débil se vuelve fuerte: la vida se prolonga, porque

las funciones digestivas se hacen a la perfección.

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS



BLOQUE OBRERO Y CAMPESINO

Este partido tiene anunciados para hoy los siguientes actos: En Lérida: Mitin monstruo en el Teatro de los Campos Eliseos. Oradores: Farré, Ardiaca, Palacin, Prieto (ex deportado), Gorkin, Arquer, Colomer y Joaquín Maurín. En Villanueva y Gerdú: Mitin a cargo de los oradores del Bloque local y Joaquín Maurín. En Badalona, mitin, hablando los militantes Luna, Rodríguez y Gorkin.

Como fin de la campaña electoral en Barcelona, el Bloque anuncia para mañana por la noche un mitin monstruo en La Bohemia, tomando parte Miranda Arquer, Colomer, María Recasens, Carmen Martí, Sabadell Miravittles, Magre, Prieto, Gorkin y Maurín.

UNA CARTA DEL CANDIDATO

SEÑOR BOVE

Recibimos la siguiente carta del candidato radical, señor Bové

ASAMBLEA RADICAL - SOCIALISTA

La Junta directiva del Centro Republicano Radical Socialista del Distrito IX (Avenida Gaudí 9), celebrará mañana por la noche Asamblea extraordinaria a las nueve y media.

CONFERENCIA DE UN CANDIDATO

En la tribuna libre del Ateneu Republicà de Gracia dará esta noche una conferencia don Augusto Matons, disertando sobre el tema «El moment polític de Catalunya».

ALIANZA DE EXTREMAS IZQUIERDAS

La Alianza de Extremas Izquierdas pone en conocimiento de sus afiliados y simpatizantes que se hayan comprometido a ayudarnos en la próxima lucha electoral, se sirvan pasar por esta oficina general, Wifredo, 11, mañana sábado de ocho y media en adelante, para darles instrucciones.

Los que deseen ser empleados en el



MAIZENÀ NUTREY ROBUSTECE

Concesionario: FEDERICO BONET Apartado 888 Barcelona

reparto de candidaturas pueden también pasar por esta oficina.

CENTRO GALLEGO DE BARCELONA

Con objeto de saludar a los socios del Centro Gallego de Barcelona, visitarán hoy viernes, a las siete de la tarde, dicha entidad, los diputados a Cortes por Galicia don Gerardo Abad Conde y don Basilio Alvarez.

La Junta directiva invita a dicho acto a los señores socios y familias, como igualmente a la Colonia gallega para testificar el afecto que se merecen tan ilustres paisanos.

LA JUVENTUD SOCIALISTA

El Comité de la Juventud Socialista, ante las próximas elecciones y en vista de que la Federación Socialista de Barcelona ha acordado no presentar candidatura por Barcelona (capital), ruega a sus afiliados que esta noche, de siete a nueve, se sirvan pasar por la Secretaría (Pasaje de la Paz, 2), para orientarles y comunicarlles un asunto de extraordinario interés.

LA PROPAGANDA DE LA LLIGA REGIONALISTA

Actos anunciados para hoy viernes. Barcelona ciudad.

Mitins en el Centro Popular Catalanista de Sant Andreu tomando parte los señores Artigas y Marqués y los candidatos señores Celis, Roda, Solá Cañizares, y Durán y Ventosa, a las nueve y media de la noche.

En el Centro Nacionalista de la Barceloneta, a las diez de la noche, harán uso de la palabra los señores Alomar, Careben, Sagarra, y el candidato señor Codolà.

En el Ateneo Democrático Regionalista, Wad-Ras, 208, con asistencia de los candidatos señores Martínez Domingo y Valls y Taberner, a las diez de la noche.

Visita electoral a la delegación de la Lliga Regionalista en Vallvidrera, a las nueve de la noche, asistirán los candidatos Farré, Moregó, Junca-della y Gallart.

LOS DOCUMENTOS ELECTORALES

No estando listas aún, a causa de las huelgas planteadas, las obras de instalación de las oficinas del Parlamento de Cataluña en el Palacio de la Ciudadela, éstas seguirán provisionalmente instaladas en el Palacio de la Generalidad, en lo que fué Departamento de Justicia y Derecho, donde el domingo, después de las elecciones, serán recibidos los documentos que han de dirigirse a dichas oficinas.

UNION DE ALIANZAS DE EXTREMAS IZQUIERDAS

Siguiendo la campaña electoral, se celebró anoche un mitin de Alianza de Extremas Izquierdas en el salón de la Agrupación Coral del distrito décimo. Ocupó la presidencia la ciudadana candidata Ana María Añá. Hicieron uso de la palabra los candidatos Matías Peix, Tomás de A-Grajales, y Modesto Martínez Botifoll.

A continuación hicieron uso de la palabra Manuel Cabal y los diputados Antonio Jiménez y Angel Samborcanat.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

UNA CONVOCATORIA

Para hoy, viernes, a las nueve de la noche, se convoca a todos los asociados de la Agrupación Radical Defensa de la República, Cabañes, 33 y 35, para comunicarlles asuntos de interés.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

HOY, VIERNES, 18 de noviembre, a las DIEZ de la noche ORADORES:

TEATRO DEL BOSQUE

DIEGO MARTINEZ BARRIOS Ex ministro de la República

DISCURSO RESUMEN de la campaña electoral, por ALEJANDRO LERROUX

En la puerta del teatro se instalarán potentes altavoces

NOTA. — Las banderas del PARTIDO RADICAL asistirán al acto, y regresarán unidas al Centro de Barcelona. Los grupos especiales tomarán a su cargo el orden durante el mitin, y a la salida, en el desfile de las banderas.

TEATRO VICTORIA

Con un éxito franco se estrena «La Barbiana» zarzuela del maestro Leopoldo Magenti y de Rafael Fernández-Shaw

Es el libro de «La Barbiana», la zarzuela en dos actos, estrenada en el Victoria, la primera obra escénica de Rafael Fernández-Shaw, hermano del que con F. Romero, es autor de «Doña Francisquita», «Luisa Fernanda» y otras aplaudidas zarzuelas y en verdad, no aparecen en la estructura de este libro escénico, ninguno de los titubeos reveladores del autor novel. El propósito dramático, se cumple fielmente a través de su desarrollo y el lenguaje, ceñido en un verso fluido y fácil, tiene no sólo una gran dignidad literaria, sino que asimismo manifiesta en muchos momentos felices, la evidencia de un auténtico temperamento de poeta de rica sensibilidad y clara emoción.

«Fuj de bolero en bolero, por los bailes de la vida», dice «La Barbiana», heroína de esta historia escénica ambientada en el Madrid de 1820, en la que el amor y la majoza perfilan tipos de racial prosapia.

Un «ladron caballero», a lo «Luis Candela», de noble y simpática prestancia, es la figura complementaria de «La Barbiana», en el «dúo amoroso» que fluctúa a través de toda la aventura escénica, bien tramada, en la vitalidad de estas dos primeras figuras y también en la justa caracterización de los tipos complementarios, algunos, como el «Topito», la «Resalada» y la «Cayetano», muy bien logrados.

El ambiente está resuelto con gracia y sobriedad, y a ello contribuye la acertada presentación escénica con decoraciones de Valera y Campaullinas, y trajes de Peris hermanos, y para ese ambiente tan justamente evocado en la escena y ese libro pródigo en situaciones dramáticas y en calidades poéticas, ha compuesto el maestro valenciano Leopoldo Magenti, una partitura en la que, o pesar de superar la buena realidad musical lograda en su anterior zarzuela: «El ruseñor de la muerte», no nos da este compositor todo lo que puede darnos. No quiere esto decir que la música de «La Barbiana» se quede «corta» en calidades de positivo valor; sino que, precisamente por aparecer con frecuencia estas calidades, en acertados atisbos temáticos, en expresiones melódicas de clara intensidad teatral y en una porción de detalles que revelan al músico nato, no está la totalidad de la obra a la altura que se puede vislumbrar a través de todas esas posibilidades magníficas.

Quizás la culpa de ese no dar de sí todo lo que pudiera, se debe a un propósito de llaneza, al deseo de llegar al gran público fácilmente. Decimos esto porque, por ejemplo, en la orquestación donde existen a veces

hallazgos que revelan, no sólo al dominador de la técnica, sino también al artista que sabe usar de ese dominio para exquisitos logros de belleza, hay otros momentos en los que el metal y la percusión abusan de su propia fuerza en busca de efectos vulgares.

Entre los fragmentos que a nuestro juicio, se acercan a la rica «jundia» musical que puede darnos el maestro Magenti, a quien conocíamos de antiguo como pianista, por haber realizado «tournées» con nuestro gran violinista Francisco Costa, destacaremos la hermosa plegaria que canta la protagonista en el acto segundo, el número cómico de «Topito» con la «Resalada» y varias mozas, en el primero; el pasodoble de la serenata y la romanza del protagonista en la cárcel, sin que el destacar estos fragmentos revele menosprecio para el resto de la partitura, que, como hemos dicho, tiene valores muy estimables.

Al éxito que «La Barbiana» ha conseguido, al estrenarse, han contribuido en gran manera sus intérpretes, que han realizado en esta obra una labor en la que las facultades de cada uno de ellos, eran superadas por el entusiasmo con que se empleaban al servicio de la nueva obra.

Las dos primeras figuras, de esta zarzuela: «La Barbiana» y «El Moreno» fueron encarnados, respectivamente, de un modo admirable por Candida Suárez y Marcos Redondo.

Con una voz bella y dúctil y una expresión dramática en la que cada matiz, cada intención adquirían una fuerza que se cuajaba en trascendencia de emociones, Candida Suárez ha dado vida escénica perdurable a «La Barbiana», y Marcos Redondo ha sumado a sus facultades vocales, cada día más afeitadas y a su acendrada musicalidad, una expresión dramática, sobria y eficaz, creando la simpática figura de «El Moreno», llena de racialidad.

Pepín Fernández se mostró en el papel de «Topito», en plenitud de gracia expresiva, como asimismo Mercedes García, en el de «Resalada», Concha Gorgé, Ramón Casas, Mariano Beül, J. Menéndez y J. Villante realizaron una labor entusiasta y precisa en los suyos respectivos, siendo merecedores de un sincero elogio y de los aplausos que les tributó el público, que llenó totalmente la sala del Victoria, en la que el barómetro del éxito marcó grandes presiones.

Las ovaciones reiteradas motivaron la salida de los autores al proscenio, al final de los actos, y al terminar la representación, el tradicional discurso de agradecimiento, pronunciado por autores e intérpretes.

LUIS GONGORA

Luis Jiménez de Asúa, para dirigirse al cuerpo electoral de Cataluña, con vistas a la lucha electoral entablada.

Asimismo, ayer, jueves, de ocho a nueve de la noche y desde el Estudio de Radiodifusión, hablaron los candidatos socialistas, Camilo Companys Jover, y Antonio Ollarte Hervias, y el diputado a Cortes Constituyentes, perteneciente a la Minoría socialista, don Wenceslao Carrillo.

LOS ACTOS PARA HOY DE LA IZQUIERDA

La «Esquerra Republicana de Catalunya» ha organizado para hoy, además del mitin que se celebrará en el Teatro Olympia a las siete de la tarde los siguientes actos mítines de propaganda electoral que tendrán efecto a las diez de la noche.

Salón Arenas (Cortes Catalanas, esquina Llansá). Oradores: Carlos Durán, E. J. Ferrer, Artemio Aguadé, Antonio Vilalta, Ernesto Ventós, Martín Barrera, Juan B. Soler y Bru Jaime Agudé y Francisco Maciá.

Sala Tam Tam (Avenida 14 Abril, 352, esquina Nápoles). Oradores: Juan Ferrer Ramón Junyent, E. J. Ferrer, Miguel Ollé, Roc Boronat, Jaime Serra Hunter, J. Lluhi Vallescá, José Dencás y Francisco Maciá.

Cinema Doré (Guinardó). Oradores: Marco Aurelio Vila, José M. Carreras, M. Rubió Tuduri, María Dolores Bargalló, Miguel Guinart, José Dencás, M. Rossell y Vila y Francisco Maciá.

Cinema Unión (Horta). Oradores: José M. Carreras, Emilio Mira, J. Lluhi Vallescá, Antonio Vilalta, J. Riera y Puntí, Nicolás Battestini y don Francisco Maciá.

Sala Capsir (Mercaders 40). Oradores: Julio Balaguer, Benito Cordermi, Fernando Giner, María Dolores Bargalló, M. Rubió Tuduri, Roc Boronat, J. A. Trabal, M. Rossell y Vila y Francisco Maciá.

Salón Farigola (Farigola, 23). Ora-

dores: Luis Boada, Luis Torres Ullastres, R. Durán y Albasa, Antonio Vilalta, J. Puig y Ferrer y Francisco Maciá.

Casal d'Esquerra Estat Catalá (calle Vidrio 6). Miguel Badía, Amadeo Coldeforns, Juan B. Soler y Bru, M. Rossell y Vila y J. Puig y Ferrer.

Centre d'Esqueres del Districte V (San Gil, 3). Expert García, Bernardo Esparza Ricardo Altaba, J. Bertrán de Quintana, A. Coldeforns, Juan Tauler y Francisco Maciá.

Ateneu d'Esquerra R. del Dte. VI (Provenza, 156). Oradores: Amadeo Viladomat, Pedro Pascual, Estanislao Ruiz, Rafael Folch y Capdevila, Nicolás Battestini, Jaime Serra Hunter y Francisco Maciá.

Ateneu Republicà Federal del Districte IX (Castillejos, 390). Oradores: José M. Carreras, Bernat Esparza, Carlos Farssac, Miguel Guinart, José Dencás, Juan Fronós, J. Riera y Puntí y Francisco Maciá.

Agrupació d'Esquerra R. del Poble N. (Lluhí, 210). Oradores: José M. Carreras, Carlos Farssac, Ramón Junyent, J. Riera y Puntí, Juan Casanellas, J. Lluhí y Vallescá y Francisco Maciá.

Cine Marina. Conferencia a cargo del teniente de alcalde Juan Casanellas sobre «Obra cultural del primer Ayuntamiento republicán». Esta conferencia será ilustrada con películas inéditas de sumo interés. En el mitin del Teatro Olympia tomarán parte los señores Juan Puig y Ferrer, Jaime Serra Hunter, Carlos Pi y Suñer, Juan Lluhí y Vallescá y Francisco Maciá.

AVISO A LOS ELECTORES DE BARCELONA

Colegios electorales que han cambiado de local:

Distrito I.—En las últimas elecciones sección 33. J. A. Clavé, 9 en las próximas elecciones, Parque, 3; ídem 39, Puertaferrija 30, Pasaje Magarolas, 7; ídem 43, Flassaders 25, Flassaders 19; ídem 48, Puertaferrija 30, Vertrallans 4; ídem 52, Comercio 19, Pablo Iglesias, 40; ídem 54, Puertaferrija 30, Bou de la Pl. Nova, 9-11.

Distrito II.—En las últimas elecciones, sección 14, Blasco de Garay 51, en las próximas, Blasco de Garay 54.

Distrito III.—En las últimas elecciones, sección 2, Pasaje de San Gervasio, en las próximas elecciones, Craywinkel 7; ídem 11, Dalmases Colegio, San Mario 37; ídem 18, Solá 15, Anglesola 26; ídem 23, Cornet y Mas, 53, Cruz de Padrón, 21; ídem 25, Hortes de la Villa 9, Dalmases, Grupo Escolar.

Distrito IV.—En las últimas elecciones, sección 33, Pl. San Pedro 3, en las próximas elecciones, Ludovico Pío 8.

Distrito V.—En las últimas elecciones, sección 1, Pl. Cataluña (frente Hotel Colón, en las próximas elecciones, Vergara 2; ídem 3, Jovellanos 2, Vergara 2; ídem 3, Valdonceña 11, Jovellanos 2; ídem 4, Virgen núm. 1, Virgen, 6; ídem 19, Tallers 48, Tallers 73; ídem 44, San Antonio Abad, 30, Príncipe de Viana, 6; ídem 49, Unión, 15, Unión 28; ídem 50, Unión, 15, Unión, 28; ídem 61, Cid, 11, Berenguer el Viejo, 4; ídem 64, Beato Oriol, 13, Cadena, 25; ídem 67, Olmo, 6, Olmo, 2.

Distrito VI.—En las últimas elecciones, sección 20, C. de Ciento, 227, en las próximas elecciones, C. de Ciento, núm. 239.

Distrito VII.—En las últimas elecciones, sección 21, Riego, 5, en las próximas elecciones, Riego, 20; ídem 28, Juegos Florales, 42, Juegos Florales, 54; ídem 43, Santo Cristo, 90, Plaza de Iberia 5.

Distrito VIII.—En las últimas elecciones, sección 16, Peligro, 23, en las próximas elecciones, Peligro, 95; ídem 17, Tordera, 27, Tordera, 42; ídem 19, Milá y Fontanals, 94, Voltaire, 36; ídem 35, Legalidad, 12, Legalidad, 9; ídem 51, Libertad, 29, Libertad, 27.

Distrito IX.—En las últimas elecciones, sección 40, Sorvet, 40, Sorvet, 44.

Distrito X.—En las últimas elecciones, sección 9, Espronceda M. C. en las próximas elecciones, Pujadas, 244; ídem 15, Tortella, 23, Bac de Roda, núm. 44; ídem 18, Pallars, 264, Pasaje Candí, 8; ídem 34, Montaña, 22, Montaña, 24.

UNA NOTA DEL CLUB BARCELONA

Respondiendo a las afirmaciones de un periodista, el F. C. Barcelona nos participa que su Consejo Directivo ha observado siempre una actitud al margen de los partidos políticos, aun cuando los consejeros tengan la filiación política que les parezca, en uso de un deber de ciudadanía.

Las empresas de publicidad

En la última reunión celebrada por la Asociación de Empresas de Publicidad de Barcelona, adoptáronse los siguientes acuerdos:

1. Dirigirse a la Delegación de Hacienda de Barcelona solicitando se tomen las medidas conducentes a evitar que muchas empresas y particulares vengán explotando el negocio de anuncios sin estar debidamente matriculados, en perjuicio de la re-

CINEMATOGRAFIA

ECOS Y NOTICIAS LOS ESTRENOS

GROCK SOLO ACTUARA EN TIVOLI

Grock, a pesar de lo muy solicitado que está por empresas de Barcelona y de pueblos limítrofes, dados los pocos días que le permite la ausencia de París al empresario que lo tiene contratado eternamente, sólo podrá actuar por contadísimos días en el Tivoli de Barcelona y a fin de que el mayor número de personas puedan admirar su labor, el próximo domingo tomará parte en la sesión de las 3 y media tarde, en la especial de las 6 y por la noche, para las que se despacha.

PEGGY SHANNON EN «CHICA BIEN»

Una favorita de la sociedad. Una chica bien que hace lo que mejor le place. Una muchacha a quien se acostumbra ver en las secciones gráficas de los periódicos, recostada en la arena de la playa, vestida de pijama, con un cocktail en una mano y un cigarrillo en la otra, Judy Gellett, es una chica que se imagina que el mundo ha sido creado sólo para que ella se divierta.

Glorificada por Ziegfeld, Peggy Shannon es el tipo ideal para el papel de Judy Gellett. Su encantadora belleza, rara y magnética a la vez, su personalidad de pelirroja y su gran fascinación, hacen de ella la novia perfecta del simpático actor James Dunn, que desempeña el principal papel masculino de la película «Chica bien». Su labor es acertada y perfecta en todo momento, adviniéndose para ella un gran porvenir en el cine sonoro.

«Chica bien» será una de las próximas películas que estrenará la Fox en esta ciudad.

Mañana, ESTRENO en FEMINA ANNY ONDRA EN UNA NOCHE EN EL PARAISO Una exclusiva Febrer y Day

«TARZAN DE LOS MONOS»

«Tarzan de los monos» es, quizá, la novela de aventuras más conocida de todos los públicos. En España son centenares de millares los lectores de este libro famoso de Edgar Rice Burroughs.

Pues bien, las aventuras extraordinarias del hombre que abandonado en la selva desde niño, por su convivencia con las fieras del desierto, se constituye en el rey de la fauna africana, han sido trasladadas a la pantalla por la Metro Goldwyn Mayer, en un alarde jamás igualado de alta cinematografía; el resultado es un film en el que no se sabe qué admirar más, si su amenidad constante y las emociones que despierta en el espectador, o la grandiosidad de su escenario, en plena selva africana.

El joven Tarzan, un verdadero dios adolescente, cuyo grito gutural obedece y acatan las fieras de la selva y de los lagos africanos, ha visto por primera vez a una mujer blanca, y su alma primitiva ha quedado profundamente conmovida por este encuentro. Los destellos de civilización ancestral que hay en su cerebro, le permiten rápidamente comprender a una mujer civilizada y se trenza un idilio en plena selva, que, por su primitivismo y su pureza, ha de cautivar poderosamente a todos los públicos.

Jonny Weissmuller, el nuevo astro que se incorpora a la cinematografía, después de haber hecho su nombre famoso en el mundo entero por sus proezas deportivas, es el protagonista admirable de «Tarzan de los monos» y será en el futuro una de las más brillantes lumbres del estrado cinematográfico.

Capitol

«CUATRO EN LA TEMPESTAD»

Es un film de gesto duro. Muestra la vida monótona, sin gozes ni alegrías, de los toreros. Una vida entre los muros gránicos de esas moles perdidas en el océano. Una existencia en la que la mujer pierde su feminidad para consagrarse al deber penoso, exigente, obligatorio cual ninguno.

Cuatro figuras solamente; el marido, la mujer, el amigo mudo, y la pecadora lanzada allí por los embates de una tempestad terrible. Cuatro figuras de trazo firme, especialmente las tres primeras. Bien escogidos los tipos. El mudo es, todo, expresión con sus gestos, con sus expresiones, con los gritos roncos que escapan de la garganta, que no puede modular otra cosa. El marido, un hombre rudo, que sabe poco de amores y escogió mujer porque necesitaba compañera y quien le ordenara el hogar. Ella, la esposa, hembra pueblerina, de pocas carantoñas, de ningún mimo; hembra norteña, valiente para el trabajo y enamorada del marido a su manera. Por deber tanto como por amor. Que cuando la casaron, dijéronla que estaba unida al hombre para toda su vida.

Capítulo aparte la pecadora. Una mujer que seduce a pesar suyo. Que no comprende aquella vida de los tres seres que la rodean. Una mujer coqueta, deseosa siempre de que los hombres la despen; de ofrecerse a cualquiera, aunque éste ofrecimiento ocasione luchas, odios, rompimientos familiares. Una nota de color y de alegría que repele entre los pétreos muros del faro, que, indiferente a los embates del mar, ilumina el paso de los buques cumpliendo la misión sagrada que se le confía.

Es decir, todos los elementos precisos para hacer una película magnífica. Para hacerla...

Momentos de hondo dramatismo, expresados con fuerza, con esa rudeza característica del film, de los personajes. Vistas del mar embravecido. Monotonía, también, como debe ser la vida de esos ermitaños encerrados en tales antorchas marinas. Conjunto aceptable, sin embargo. Olga Tschekowa, Trude Berliner y Adalbert von Schletow cuidan de la interpretación. Producción de Hegewald-Film, que presentó Cinea.

Coliseum

«EL MAS AUDAZ»

Una de esas tramas divertidas que plantean un bonito asunto, lo desarrollan mejor y hacen pasar un rato agradable. He aquí el nuevo film de la Paramount.

Situación difícil la del protagonista, que encarna Fredrich March, uno de los galanes de moda. Situación difícil que motiva mil equívocos. Equívocos de la trama que hacen reír, sin que el actor sea en ningún instante el payaso que motiva la carcajada.

No, es el hombre que usurpa la personalidad de otro, de un hermano suyo. Que ha de ser malo y es bueno. Este es el caso. Todo lo demás gira en torno de este hecho esencial.

Tiene una amante, cuando no quisiera tener ninguna; se encuentra en situaciones complicadas, aparentemente condenatorias, y él no las ha provocado, sino que son motivadas de la personalidad que encarna. Un final feliz, como es de suponer.

Lo interesante del film es la interpretación que del personaje hace Fredrich March. Su habilidad para sacar tan felizmente el personaje que al menor descuido puede resbalar interiormente en aspecto poco grato. Una vez más es dable admirar su actuación ante la lente, de una sobriedad notable, de una justeza ponderada.

Le segunda Kay Francis. Propia y elegante, lleva a feliz término una buena labor.

En concreto, una de esas comedias Paramount que nos hacen evocar otros tiempos en que dicha marca se acreditara en estos temas.

Como fin de fiesta actuó Rafael Solé, notable guitarrista, de cuya labor trataremos con todo detalle en nuestra sección de testos.

PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL Y EXTREMA IZQUIERDA FEDERAL (ALIANZA DE IZQUIERDAS)

Ayer, jueves, según estaba anunciado, se celebraron mítines de afirmación federal en San Sadurní, Vilafranca, Villanueva y Geltrú, en Sallent, Suria, San Salvador y Pobla de Lillet, en los que tomaron parte todos los candidatos de Barcelona-circunscripción y los diputados a Cortes Ramón Franco, Rodrigo Soriano y Eduardo Barriobero.

Para hoy están anunciados mítines en San Felí y Hospitalet de Llobregat, Ripollet, Sardanyola, Creu, Sentmanat, Palau Solitar, Castellar y Sabadell, y para mañana sábado, los habrá en Badalona y Vilasar de Mar.

UNA RECTIFICACION

Nos comunica el Circulo Democrático Radical del distrito quinto, entidad domiciliada en la calle de Mendizábal, 17, pral. que, seguramente por una mala interpretación en el órgano del Partido Radical, «El Progreso» de esta mañana, aparece el anuncio del mitin que ya celebró, ayer, miércoles, manifestando que en lugar del número 17, se celebrará en el 30 de la misma calle, no siendo esto cierto.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

Los candidatos socialistas por Barcelona-circunscripción, José Vila Cuenca, Antonio Ollarte Hervias, Jaime Comas Jo y Camilo Companys Jover, prosiguen su campaña electoral recorriendo toda la provincia, visitando las organizaciones del Partido Socialista Obrero y de la Unión General de Trabajadores.

Anteayer, miércoles, de siete a ocho de la noche, utilizaron el micrófono de Radio Barcelona los candidatos socialistas José Vila Cuenca y Jaime Comas Jo y el diputado socialista, presidente de la Comisión de Constitución y catedrático de la Universidad Central, doctor





# INFORMACION DE MADRID

CABLE - TELÉGRAFO - TELÉFONO - RADIO

Dice Casares Quiroga

Que se ha solucionado en Sevilla la huelga de transportes y que en Extremadura mejora la situación

Madrid, 17. — El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a quienes les manifestó que las noticias que le habían transmitido de Barcelona acusaban tranquilidad no habiéndose planteado el paro, tan repetidamente anunciado para hoy.

De Sevilla le comunican haberse resuelto la huelga del transporte y que esta noche reanudarán el trabajo. Hubo algunos incidentes durante la mañana. Un tranvía fue tiroteado acudiendo la fuerza pública que a su vez sostuvo un tiroteo con los revoltosos no resultando de la colisión ninguna víctima.

Poco después del tiroteo se presentó en el Hospital un herido de bala. Se realizan investigaciones para averiguar si este herido tiene relación con los sucesos.

Los periodistas preguntaron al señor Casares Quiroga qué noticias había de Extremadura y el ministro dijo que tenía informes sobre la llegada del nuevo gobernador general señor Peña Novo, el cual le ha comunicado sus impresiones de algunas poblaciones que ha visitado. Efectivamente, en ellas existe alguna efervescencia, pero no tan grave como la que se ha señalado.

Habló a continuación el señor Casares Quiroga de los informes exagerados que reflejan los telegramas publicados, dándose el caso de que en algunos puntos en que se dice que han habido conflictos y asaltos de fincas, nada ha ocurrido.

El señor Casares Quiroga ratificó las manifestaciones que ayer hizo en la Cámara de los diputados de que habían cuadrillas de obreros excitados o pagados por los propios propietarios de las fincas para robar bellotas, que luego compraban a bajo precio.

De Oviedo le comunican que la huelga sigue desarrollándose en perfecto orden.

Las noticias del resto de España no acusan sovedad.

Por la mañana se reunió en el Ministerio de la Gobernación la Junta Protectora de Animales y Plantas.

## LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Madrid, 17. — «La Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Obras Públicas. — Decreto separando definitivamente del servicio al ingeniero segundo del cuerpo de caminos, canales y puertos en situación de supernumerario don Vicente Ramón Yeves, ingeniero auxiliar de la Junta de Obras del puerto de Castellón.

Instrucción Pública. — Orden declarando que se consideren creadas con carácter definitivo las plazas de maestros y maestras de sección que con destino a las escuelas graduadas que se detallan figuran en la relación que se inserta. Entre ellas está una sección de niñas en María de la Salud (Balears); una de niños en Sallent; dos de niños y dos de niñas en San Juan Despi y tres de niños y tres de niñas en Torredembarra (Tarragona).

Administración Central. — Dirección general de los registros. Orden resolutoria del recurso interpuesto por el notario don José Ignacio Meló contra el registrador de la propiedad de Villafranca del Panadés por negarse a inscribir una escritura de compra y venta. Se confirma el auto apelado.

## UNA VENGANZA

Málaga, 17.—En Estepona, cuando el alcalde, don Félix Troyano, estaba sentado en la puerta de un establecimiento, llegó Gaspar Moreno, y con una navaja le infirió una herida en la oreja y parte izquierda de la cara, de bastante gravedad.

Troyano discutió ayer con un hermano de Gaspar, llamado Rafael. Este trabajaba en las obras municipales y solicitó de Troyano aumento de jornal. Por esta causa fue encarcelado.

Otro hermano llamado Manuel pidió explicaciones a Troyano y también fue encarcelado. Gaspar, para vengarse de estas detenciones, cometió el hecho.

## LA HUELGA MINERA EN ASTURIAS

# SE ANUNCIA PARA EL LUNES EL PARO EN TODOS LOS TALLERES DE LA DURO FELGUERA

En la cuenca minera la huelga transcurre con tranquilidad

Oviedo 17.—Unas declaraciones de don Teodomiro Menéndez, subsecretario de Obras Públicas, calificando de inoportuna la huelga minera, ha dado lugar a comentarios y disgusto entre los directores del movimiento. Para aclarar su situación, el Comité de huelga publica un manifiesto diciendo que ante las declaraciones del camarada Teodomiro Menéndez, había recorrido la cuenca minera para conocer el estado de ánimo de los huelguistas y como resultado de esta gestión pueden decir que únicamente son inoportunas las declaraciones hechas a larga distancia, tal vez mal interpretadas o debidas a confusión, por el mucho trabajo que pesa sobre el subsecretario de Obras Públicas, y que quien crea que la solución del problema está en dar salida a 45.000 toneladas de carbón desconoce en absoluto la producción de las minas asturianas.

Oviedo 17. — El gobernador civil recibió de madrugada a los periodistas y les dijo que la huelga continuaba en la cuenca minera, siendo

la tranquilidad absoluta. Añadió que se había celebrado en la Felguera la asamblea del Sindicato metalúrgico, afecto a la C. N. T., para adoptar resoluciones ante el anuncio de la empresa Duro Felguera de efectuar despidos y reducir la jornada de trabajo suprimiendo cuadrillas, ante la mala situación del mercado. Se acordó por unanimidad no tolerar los despidos ni que la jornada sea inferior a 75 por ciento a la ordinaria. En caso de que la empresa persista en su actitud declararán la huelga el próximo lunes en todos los talleres del Duro Felguera en la que trabajarán 25.000 obreros. Esta actitud terminó diciendo el gobernador, viene a complicar el conflicto minero.

Madrid, 17. — Esta mañana se reunió, a las diez y media, en el despacho del ministro de Agricultura, con éste el subsecretario del ministerio el director general de minas, el jefe de a sección de minas y los representantes de los sindicatos mineros asturianos don Amador Fernández. A las tres de la tarde terminó la

reunión. Los asistentes a la misma fueron interrogados por los periodistas y contestaron que el ministro facilitaría la referencia.

Poco después el señor Domingo dijo a los periodistas que había permanecido toda la mañana reunido con las personas antes indicadas y con el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, estudiando las propuestas presentadas por el sindicato minero de Asturias.

Esta tarde, a las cinco, recibirá de nuevo a los representantes del Sindicato Minero con objeto de darles cuenta de la solución propuesta por el Consejo Ordenador. Después de oído el sindicato comunicará su respuesta al Gobierno.

Madrid, 17.—A última hora de la tarde, el subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, dijo a los periodistas que sus impresiones respecto a la solución de la huelga de Asturias eran francamente optimistas, pero nada podía anticipar hasta conocer exactamente las deliberaciones de la Comisión que entiende en el asunto.

## LAS ELECCIONES EN CATALUÑA EL SENOR CARRASCO CREE QUE EN BARCELONA LOS RADICALES SE LLEVARAN LAS MINORIAS

Madrid, 17.—Hemos hablado con diversos diputados catalanes acerca del resultado de las elecciones en Cataluña.

El señor Santaló nos ha dicho que el triunfo de la Esquerda es indiscutible. Hubo momentos de vacilación pero la reacción en favor de la Esquerda es indudable. Así que la Esquerda de Cataluña triunfará a mi juicio, no solo en Barcelona, Gerona y Lérida, sino que también en Tarragona, donde parecía que habían de triunfar los elementos que siguen al ministro de Agricultura, señor Domingo.

El señor Carrasco Formiguera nos dice también que espera el triunfo de la Esquerda, y terminó diciendo: "Podría ser que las minorías no se las llevase la Lliga, sino los radicales".

## LAS PANERAS REGULADORAS

Valladolid, 17.—La ponencia designada por la reciente asamblea de agricultores para tratar del asunto de establecer las paneras reguladoras, ha dirigido un escrito al ministro de Agricultura en el que proponen que el establecimiento de los depósitos reguladores debe hacerse creando en las zonas del litoral que cuente con elementos de transformación para que surtan a los grandes mercados.

Crean que el primer depósito debe establecerse en Barcelona y que los depósitos establecidos en las zonas productoras tendrían que ser varios y con ello se recargarían los gastos a cargo de la mercancía.

Opinan que establecido rápida y circunstancialmente el depósito de Cataluña, éste funcionaría comprando en las zonas más congestionadas que

tuviesen precios más deprimidos. El traslado de la mercancía se haría por los usuales medios y el pago de la misma se realizaría al contado.

Con estos pósitos se regularía el mercado, pues habría siempre mercancía disponible y no se precisaría tampoco excesivo numerario.

## DOS NOTAS DE ESTADO

Madrid, 17. — El ministro de Estado recibió la visita de los embajadores de Alemania, Argentina y Brasil y del jefe del gabinete militar de la Presidencia de la República, general Queipo de Llano.

En el Ministerio facilitaron dos notas, una dando cuenta de haberse celebrado en el Museo de Arte Moderno de Zurich una exposición de obras del pintor español Pablo Picasso. Visitaron la exposición más de 20.000 personas y toda la Prensa elogió al gran pintor malagueño.

La otra nota da cuenta de haberse inaugurado el curso de estudios históricos en la Universidad del Brasil con una lección dada por el profesor Viñas sobre la Fisionomía «Historia de España». El acto revistió gran brillantez y asistieron el rector, varios profesores, embajador y cónsul de España y numeroso público.

## FERROVIARIOS EN HUELGA

Almería, 17.—Est mañana abandonaron el trabajo los ferroviarios de los Andaluces, como protesta de los exiguos jornales y sueldos. El paro sólo afecta a los mercancías, habiendo autorizado los huelguistas al personal de los trenes de viajeros para que presten servicio.

## LA BOLSA DE MADRID

Madrid, 17.—Libras, 40'50; francos, 48'00; dólares, 12'28; liras, 62'70; marcos, 2'91; francos suizos, 2'36; y francos belgas, 1'69.

## LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA

# HA COMENZADO EN EXTREMADURA, HABIENDO SIDO ELEGIDOS LOS PRIMEROS ASENTADOS

Badajoz, 17.—Un ingeniero del Instituto de Reforma Agraria visitó esta noche al gobernador, señor Gil. Sostuvieron una larga conversación relacionada, según se decía, con la inmediata ejecución de la ley de Reforma agraria, y para comprobarlo hablamos con el gobernador, el cual nos confirmó que espera que sea ésta la última conferencia sobre el tema antes de llegar a la aplicación práctica de la ley.

El aludido ingeniero, que ha tomado parte en los trabajos preparatorios, ha recogido cuantos datos precisa en las provincias de Badajoz y Cáceres, y después de celebrar este cambio de impresiones salió para Madrid, a donde llegará mañana, con el fin de entregar to-

dos los antecedentes al ministro de Agricultura, que llevará seguramente este asunto al Consejo de ministros del viernes.

El informe del gobernador ha sido una exposición concreta y clara, y basada en la realidad de la situación social. Tan delicada, que todo lo que no sea ir a la práctica en un plazo en extremo perentorio, significaría la agravación del problema en términos insospechados.

De nuestra charla hemos sacado la impresión—dijo el gobernador—de que en los primeros días de la semana próxima estarán en posesión de sus parcelas los primeros asentados de España, que serán, seguramente, sacados de los censos de

parados de Montijo y Talavera la Real, pueblos que servirán de modelo para los asentamientos sucesivos.

Inmediatamente o simultáneamente se harán unos asentamientos en algunas zonas de urgencia, y con especialidad en el partido de Jerez de los Caballeros, donde hay pueblos, como Los Valles, en que la situación es angustiosa. Y confía la autoridad que nos informa que el ministro de Agricultura y el Consejo de ministros, bien percatados de los términos en que está el problema planteado, y en su poder todos los asesoramientos necesarios, harán posible la resolución del asunto en el breve plazo indicado.

Dice Salazar Alonso

Que no se podrá formar un Gobierno de concentración republicana sin el concurso de los radicales

Madrid, 17.—«El Imparcial» publica unas declaraciones del señor Salazar Alonso, en las que dice que nos hallamos en el momento más interesante de la política desde el advenimiento de la República. Se percibe que por todos se ha comprendido que ha llegado el instante de iniciar una política netamente republicana, en que el partido socialista ejerza la natural influencia por su volumen y calidad; pero que no desvirtúe con su participación en el Poder las esencias democráticas y liberales. A eso tiende la Federación de izquierdas. Desde luego no se podrá formar un Gobierno de concentración republicana sin el concurso de los radicales. Eso de dividir a los republicanos en derechos e izquierdas ha sido un pretexto. Saben que entre los partidos a quienes admiten en turno hay muchos republicanos de origen y de conducta conservadora, y saben que el partido radical tiene bien probado su amor a la democracia y su interés por la solución de los grandes problemas sociales.

## DE OBRAS PUBLICAS

Madrid, 17.—El ministro de Obras Públicas recibió esta mañana la visita de los señores Arrillaga, Ali y Bonal, autores de un nuevo proyecto de enlace ferroviario subterráneo en Madrid. También visitó al señor Prieto don Luis Montañés, autor de otro proyecto también de enlace ferroviario en Madrid.

El Prieto manifestó a sus visitantes que se ocuparía con gran cariño de sus iniciativas.

En el Ministerio de Obras Públicas se facilitó un decreto con una lista de bajas en sus escalafones respectivos del secretario de la Administración del puerto de Denia (Alicante), don Esteban Ribas; de ingeniero auxiliar del puerto de Castellón, don Vicente Ramón Yebes, y del ingeniero ascrito a la Mancomunidad del Ebro, don Joaquín Moreno Muro.

El ministro de Obras Públicas ha publicado los siguientes nombres:

Don Gabriel Calleón, comisario en el puerto de Cádiz; don Justo Somonte, comisario en los puertos de Gijón, San Esteban de Pravia, Avilés; ingeniero jefe don Jaime Llorens, para Badajoz; don Casimiro Juárez, para Teruel; don Eduardo Fungairiño, para la sección de aguas del Ministerio; ingeniero subalterno don José A. Gallejo, para la Jefatura de Obras Públicas de Badajoz; don José Luis López, para la de Huesca, y don Cipriano Alvarez, para la de Zaragoza.

## TAPICES ROBADOS, RECUPERADOS DE OBRAS PUBLICAS

San Sebastián, 17.—La policía ha incautado en Beovia de dos tapices, de cuatro metros por cuatro metros, de los siglos XV y XVI, que se hallaban escondidos debajo de un colchón. Estos tapices fueron robados el día 9 de octubre de la iglesia de Caramon (Burgos), valorados en medio millón de pesetas.

Ha sido detenido uno de los autores del robo apellidado López, y realizado un registro en su domicilio, se han encontrado cubiertos de plata en gran cantidad.

## VISITAS AL SENOR AZANA

Madrid, 17.—El jefe del Gobierno permaneció la mañana en el Ministerio de la Guerra despachando con los jefes de sección. Al mediodía el señor Azaña marchó a la Presidencia, donde recibió la visita del doctor Eckener, a quien acompañaba el presidente de la Diputación sevillana, señor Casas, con una comisión del Ayuntamiento.

El señor Casas manifestó, a la salida, que se habían ocupado de la construcción del aeropuerto, habiendo sido la entrevista muy cordial.

También recibió el señor Azaña a los diputados por Madrid y su provincia, quienes le hablaron del problema del paro y solicitaron dos millones de pesetas para resolverlo.

Después de esta visita el señor Azaña recibió a los periodistas, quienes manifestaron que no tenían ninguna noticia que comunicarle y que la entrevista con el doctor Eckener fué de pura cortesía, pues se aguarda el informe oficial respecto al aeropuerto sevillano, para estudiarlo.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

LAS CORTES DE LA REPUBLICA

Madrid, 17. — A las 4 y cinco ocupa el sillón presidencial el señor Besteiro ante escasa animación de diputados. El banco azul vacío. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor CABRERA pide al ministro de Hacienda que el cuartel de Santa Clara de Alcázar de San Juan sea dedicado a escuela de acuerdo con la petición hecha por el Ayuntamiento que está dispuesto a instalar un grupo escolar en dicho edificio y añade que se podía habilitar otro local para los 8 carabineros que ocupan dicho cuartel.

Se dirige al ministro de Justicia y se extraña que entre los jueces jubilados no figure el de Daimiel canónico modelo. El señor Pérez Madrugal ha asegurado que quiere hablar de esta cuestión como diputado por aquella provincia.

El señor PEREZ MADRUGAL: Renuncio a hacerlo, porque temo que me regañe el señor Prieto. (Risas).

El señor CABRERA denuncia también al alcalde de Almagro que se jacta de disfrutar de la protección del ministro de la Gobernación por ser el busca pleitos del señor Ortega y Gasset.

Termina protestando por el nombramiento de un juez militar para entender en los sucesos ocurridos en Moral de Calatrava, donde la guardia civil disparó contra los obreros.

El señor SERRANO BATANERO formula algunos ruegos que interesan a la provincia de Guadalupe.

El señor JUST alude al aumento de precio de los transportes en la provincia de Valencia (entran los ministros de Estado e Instrucción Pública).

Promete hablar de este asunto más adelante y con más extensión.

Elogia el libramiento del ministerio de Agricultura para la subvención de 20.000 pesetas, concedidas a la Federación de maestros de Valencia. Recuerda que cuando fué ministro de Fomento, el señor Albornoz, solicitó unas obras en varias poblaciones de la provincia para evitar las inundaciones y se lamenta de que estas obras no se hallan llevado a cabo.

El señor PEREZ MADRUGAL alude a las manifestaciones hechas por el señor Cabrera, acerca de la destitución del juez de Daimiel y recuerda que los diputados de la Conjuración Republicana Socialista han venido pidiendo su destitución desde hace mucho tiempo. Se refiere al juez de Almagro y dice que él pidió su destitución, pero ante una información detallada que recibió rectificó y esto le valió calidos elogios del entonces ministro de Justicia, señor de los Ríos.

Termina diciendo que se adhiere al ruego del señor Cabrera en la parte objetiva, puesto que es de interés nacional. Sin embargo, he de manifestar que me duelo de algunas de sus palabras.

El señor CABRERA: Pido la palabra.

El señor PEREZ MADRUGAL: No puede hablar, su señoría.

El señor PRESIDENTE: Por una vez he de reconocer que su señoría ha sido fiel intérprete de mi pensamiento (Risas). (Entra el jefe del Gobierno.)

El señor AZAROLA se congratula de que el jefe del Gobierno haya desmentido la noticia atribuyéndole el propósito de rescindir el concierto económico entre el Estado y las provincias vascongadas.

El señor GONZALEZ RAMOS pide que se cumplan las medidas encaminadas a proteger la industria del cañamo, pues en caso contrario se causarían graves perjuicios a los cultivadores. Habla de la crisis de trabajo en la provincia de Alicante, especialmente en el pueblo de Aspe.

El señor ALGORA: Pido la palabra para una cuestión de orden.

El señor PRESIDENTE: ¿De orden?

El señor ALGORA: Sí; de orden del día.

El señor PRESIDENTE. Su Señoría se refiere sin duda a una proposición incidental que tiene presentada.

El señor ALGORA: Exacto.

El señor PRESIDENTE: Hoy se pondrá a discusión.

El señor ALGORA: Muchas gracias, señor Presidente, pero es que he querido aprovechar la circunstancia de haber covido al jefe del Gobierno en el banco azul. (Risas.)

El señor ANSO se adhiere al ruego del señor Azarola, relativo al concierto económico con las Vascongadas.

El señor GONZALEZ RAMOS se

El señor Algora presentó su anunciada interpe-lación sobre la ley de incompatibilidades, planteando el jefe del Gobierno la cuestión de confianza

Prosiguió la discusión del Presupuesto de Estado, después de un incidente entre los señores Botella Asensi y Besteiro

queja de que unos comisionados de Alicante que han venido a Madrid a gestionar unos asuntos, no han encontrado buena acogida.

El señor ALTABAS protesta contra el hecho de que se siga estudiando Derecho canónico en la carrera de Derecho.

El ministro de JUSTICIA contesta que es preciso a los juristas para su formación, conocer el Derecho canónico.

Se da lectura a la proposición incidental para que, prescindiendo del artículo quinto que se refiere a los funcionarios y que podría tener mejor cabida en un Estatuto de funcionarios, se discuta y apruebe el proyecto de ley de incompatibilidades.

Esta proposición la firman entre otros, los señores Algora, Franco (Ramón), Guerra del Río, Ayuso, Royo Villanova y Canales.

El señor ALGORA la defiende diciendo que hace nueve meses que una proposición de ley de la minoría radical socialista planteó este problema, que el país desea se resuelva cuanto antes.

Puede quedar perfectamente desglosado el artículo que se refiere a los funcionarios, porque no es preciso ahora.

Lee párrafos del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno el día 4 de octubre, y manifiesta que es preciso que se apruebe y se ponga en vigor el proyecto para que cesen las habladurías de la calle que perjudican el prestigio de los representantes en Cortes.

Recuerda que los diputados de las Cortes de Cádiz votaron las incompatibilidades, y esto que no tenían dietas.

El JEFE DEL GOBIERNO: De plantearse esta cuestión en la forma llana

de una pregunta, yo hubiera dado una contestación y unas explicaciones a S. S. de lo ocurrido. Pero el planteamiento en la forma en que ha sido hecho, me hace el efecto del hombre que hace enormes esfuerzos para abrir una puerta que está abierta de par en par.

El proyecto de ley de incompatibilidades no está en la Mesa de la Cámara, sino que está en la Comisión. El proyecto es obra del Gobierno que lo trajo a las Cortes antes que dijeran fuera y dentro, pero eso que dijo el señor Algora es crear dentro también. Lo dije en una sesión de amargo recuerdo. El Gobierno tomó esta iniciativa obedeciendo a móviles más elevados que salir al paso de unas simplezas dichas por las calles acerca de los ingresos de los diputados. No puede ser este proyecto origen de unas cosas de tan baja estofa.

El proyecto forma parte del programa parlamentario del Gobierno y no lo tiene olvidado. Se puso a discusión al iniciarse esta etapa parlamentaria, porque antes había habido otros asuntos de mayor importancia.

Se puso a discusión el dictamen, no el proyecto, sino el dictamen de la Comisión, y la Cámara votó todos los artículos menos el quinto, que no se votó porque el Gobierno hizo una indicación a la Cámara, ya que entendía que debía modificarse. No puede ir este artículo al Estatuto de funcionarios porque es aquí, en este proyecto, donde se debe poner la incompatibilidad de los funcionarios. Precisamente, por el criterio de la Comisión demasado benévolo, fué por lo que se retiró el artículo quinto para hacer un texto nuevo.

Y ahora tiene lugar una culpa mía, por lo que pido perdón al señor Algora. La Comisión me ha citado para

informar ante ella, y yo no he tenido tiempo, materialmente no he podido. Si quiere el señor Algora, le traeré una relación de lo hecho por mí en este mes para que vea que no he tenido tiempo material.

Ningún español puede creer que se ha abandonado este proyecto que forma parte del programa parlamentario. Yo prometo que pondré en primer plano de mis obligaciones esto de asistir a la Comisión para informar acerca de este artículo que ya está esbozado, y por eso yo agradeceré al señor Algora que retire la proposición y no dé estado parlamentario a ciertas cosas dichas fuera del Parlamento.

No se puede hacer lo que quiere su señoría, en lo que respecta a desglosar el artículo quinto, porque el proyecto es un todo orgánico. Yo agradecería que retirara esta proposición, pero además, he de decir aquí que hay un orden de prioridad en los proyectos para la discusión parlamentaria; no hablo sólo de éste, sino en general. Estimo que el Gobierno es el que tiene la iniciativa para poner a discusión los distintos proyectos, y la Cámara está en su derecho de parecerle bien o mal este orden. Este proyecto vendrá cuando esté dictaminado por la Comisión, con la nueva redacción del artículo quinto. Entre tanto, repito, que se debe retirar la proposición.

El señor ALGORA rectifica e insiste en sus puntos de vista.

El señor Azaña, dice, no puede mantener que yo no tenía medios para hacer llegar a la Comisión este criterio, porque en la Comisión tiene mayoría.

El JEFE DEL GOBIERNO: Yo no tengo mayoría en ninguna parte.

DEL MOMENTO

ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE LA HUELGA DE LOS MINEROS ASTURIANOS

Madrid, 17. (De nuestro redactor especial). — La huelga planteada por los miembros de la cuenca minera asturiana puede calificarse de trascendental, en cuanto es el primer paro que se produce dentro del régimen republicano como consecuencia de aspectos económicos y derivados de la crisis industrial del mundo, de la que España no puede estar desconectada. Las huelgas sufridas hasta ahora por la República han tenido el típico matiz de movimientos esporádicos producidos con la finalidad explícita de hostilizar al régimen y al Gobierno. Huelgas de tipo extremista, con las perturbaciones anejas y su obligado, rapidísimo, desenlace. Algunas otras ha habido y hay que no salen a la superficie, porque son esos paros deducidos de peticiones de mejora, que se tramitan sin ruido y alcanzan a sectores reducidos del trabajo. Esta de Asturias es otra cosa. En su carácter, pacífica, sin incursiones peligrosas en la zona del orden público. En su fondo, grave, por cuanto acusa un estado de crisis aguda que no dimana concretamente de la misma industria, sino precisamente de las otras, de aquellas cuya paralización provoca la superproducción hullaera que detiene, en las bases de las minas de Asturias, cerca de cuatrocientas mil toneladas de carbón.

La posición de los obreros de Asturias tiene dos aspectos perfectamente contrapuestos. Uno, es el de la trayectoria gubernamental. Los mineros, en su mayoría, pertenecen a la U. G. T., ligada estrechamente al Gobierno y a las figuras representativas de la administración republicana. En ese sentido, los obreros estudian el problema en su aspecto técnico, acuden a las conferencias que se celebran para enfocar el problema y tratar de darle soluciones, asisten a las reuniones del Consejo Ordenador de la Economía, centro ministerial encargado de afrontar el lado técnico de la cuestión y mantienen entrevistas con elementos representativos de otras industrias y del consumo, para buscar la forma de forzar las retiradas del carbón sobrante y asegurar la colocación de los grandes "stocks" determinantes de la congestión que provoca la huelga misma. ¿Por qué este paro? Los elementos dirigentes de la organización sindical asturiana tienen la doble condición de "líderes" obreristas y de hombres de dirección gubernamental. Su responsabilidad no queda limitada a la que puede corresponder a los directores de una organización sindical que decretan una huelga. Saben que el conflicto cae directamente en la zona ministerial y representa preocupación y problema para el Gobierno al que están adscritos. ¿Por qué la huelga, entonces? Este es un matiz

singular de este conflicto. Por eso decimos que en la huelga asturiana hay muchos puntos que estudiar y que la hacen la más trascendental de cuantas ha tenido la República.

Los propios obreros mineros saben cuáles son las causas determinantes de la superproducción. Y tratan personalmente de atajarlas. Tienen hechos sus estudios, perfectamente técnicos, concienzudos, detallados, del problema. Y se ponen al habla con quienes representan el resto de la industria española—ferrocarriles, siderurgia, pesca, etc.—para llegar a fórmulas que achiquen las dimensiones de la grave situación. Pero, al mismo tiempo, culpan a los patronos de ser los promotores del conflicto y anuncian que el paro es una actitud de adelantamiento, ya que no de represalia, por la actitud de la clase patronal. Como se ve, hay una contradicción flagrante.

Todo ello viene a matizar el problema y a darle los caracteres económicos realmente imponderables que hacen de este paro un caso de gran magnitud. El Gobierno ha de entrar a fondo en la cuestión y desentrañarla. Las soluciones que se adopten no pueden ser transitorias. Una consecución de pedidos para las Compañías ferroviarias que represente la décima parte del "stock", no significa nada. Resuelve sólo una pequeña parte del problema y no evita que éste se reproduzca en cuanto la continuación del trabajo haga recuperar a las bocas de las minas las toneladas que ahora se retirarían. El resto de la industria no tiene, en su situación actual, capacidad bastante para hacer desaparecer todo ese sobrante. Los brazos que trabajan cuatro días a la semana pugnan por hacer la jornada completa, con lo que elevan la cuantía de los salarios y aumentan la producción, ya congestionada. No se puede, pues, ir a fórmulas de transición. Es preciso ir a la entraña viva del problema y para ello estas reuniones precipitadas que se celebran ahora en Madrid y a las que no asiste siquiera el ministro de Agricultura, abstraído por su quehaceres de orden electoral y político, no son bastante. La cuestión tiene ramificaciones fuera de nuestras fronteras y a ellas hay que ir. Si no se hace así, no se habrá adelantado, desgraciadamente, un solo centímetro en la solución de tan magno problema. Ese es el deber del Gobierno Pero los obreros—obreristas republicanos y gubernamentales—tienen otro y no les es licito abandonarlo. La huelga, en este caso, no es el camino procedente. Los unos deben andar más y los otros harán bien en desandar lo andado.

F. CASARES

El señor ALGORA: Su señoría no tiene mayoría, pero es el que manda. (Risas y rumores.)

El señor ALGORA, visiblemente nervioso, sigue hablando, y dice que ya se han hecho varias preguntas a la Cámara hallándose presente el señor presidente de Agricultura y el señor presidente de Instrucción. (Risas y rumores por las equivocaciones del señor Algora.)

Luego dice: He recibido hoy un telefonema de Sevilla que demuestra el interés de todas las clases por este problema. Saca del bolsillo un telegrama. Lee el telegrama, que es de los estudiantes de Sevilla, pidiendo que se discuta este dictamen.

El Jefe del GOBIERNO: He querido que el señor Algora retirara la proposición para evitar a la Cámara una votación, pero en vista de que no la retira, ruego a todos los señores diputados que vote en contra.

El señor Algora—añade el Presidente—ha dicho en su rectificación algo así como que esto no se votaba y él no sabía por qué, y cuando uno no sabe lo que va a decir, vale más callarse.

El señor ALGORA: Sí lo sabía; ¿quiere que se lo diga concretamente?

El Jefe del GOBIERNO: Sí.

El señor ALGORA: Pues que S. S. teme la disolución de estas Cortes.

El Jefe del GOBIERNO: No sé cómo se pudieran cerrar las Cortes por esto. Si a algunos diputados no les gustara el proyecto, votarían en contra, y si les parece bien, no creo que haya inconveniente en que lo voten. Por lo tanto, repito, ruego que voten en contra.

El PRESIDENTE pregunta al señor Algora si retira la proposición y el señor Algora contesta negativamente.

El señor LARA explica el voto de la minoría radical. Dice que votará con el señor Algora.

El señor ROYO VILLANOVA explica el voto de la minoría agraria. Dice que no le ha convencido el Jefe del Gobierno. No se explica cómo una ley de Incompatibilidades que había en tiempos de la monarquía no se puede aprobar ahora cuando es igual, y los diputados vivían en aquel Parlamento perfectamente.

Yo he sido diputado en Cortes antes de la dictadura, donde se trataban las cosas con más delicadeza. (Fuertes rumores.)

El señor MENEZDEZ (don Teodomiro): Ya te conocemos, ya te conocemos.

El señor ROYO VILLANOVA: "¿Quién nunca hacia tí se volvió, ni quien osa hablarme así".

Las Cortes—añade—cuando se reunieron por su carácter extraordinario tuvieron que suspender las incompatibilidades vigentes.

El PRESIDENTE llama la atención al orador por estimar que sus argumentos son para cuando se discuta la Ley.

El señor ROYO VILLANOVA dice que votará en favor del señor Algora.

El JEFE DEL GOBIERNO: Después de lo dicho por el señor Lara, no tendría nada que añadir, pero las manifestaciones hechas por el señor Royo Villanova respecto a que en tiempos de la monarquía se hacían las cosas con mayor delicadeza que en esta, he de expresar la creencia de que el propósito de los diputados que mantienen la proposición es afirmar una desconfianza de mis palabras respecto a los trámites para la discusión de este dictamen.

Como resultado de ello, hago cuestión de confianza la votación de esta proposición.

Se vota la proposición y es rechazada por 138 votos contra 73. Votan en favor de la proposición, además de los grupos que la firman, los señores Ossorio y Gallardo, Sánchez Román, Botella Asensi y Tapias.

El señor BOTELLA ASENSI se queja a la presidencia de que no se haya puesto a debate la interpe-lación sobre la Telefónica.

El PRESIDENTE: Mi propósito era que se discutiera esta tarde la interpe-lación sobre la Telefónica, pero se ha interpuesto una proposición incidental, que nos ha llevado una hora. La Presidencia no tiene, pues, la culpa de lo ocurrido. Yo espero que bastará al señor Botella Asensi que le asegure que la interpe-lación se discutirá mañana.

El señor BOTELLA ASENSI dice que él no ha sido intransigente; pero lleva más de tres meses esperando y le interesa hacer constar que si la interpe-lación se ha aplazado de nuevo, es una prueba de la presión que la Telefónica ejerce sobre el Gobierno, sobre la Presidencia y sobre todo el mundo. (Fuertes rumores en toda la Cámara.)

El PRESIDENTE DE LA CAMARA:—Enérgicamente—Es la primera vez, desde que ocupo esta presidencia, que he escuchado tales aplabras.

La Comisión ejecutiva de la U. G. de T.

Se reunió ayer en la Casa del Pueblo, en Madrid, tomando diferentes acuerdos respecto a la huelga minera de Asturias

Madrid, 17.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., a la cual asistieron todos los componentes de la misma.

También asistió a la reunión el delegado de los mineros asturianos, don Amador Fernández.

Don Amador Fernández, una vez que hubo evacuado su informe delante de la Ejecutiva, salió del salón donde aquella estaba reunida, y no quiso hacer declaración alguna.

Terminada la reunión, el presidente de la Ejecutiva, señor Besteiro, fué preguntado sobre el resultado de la reunión. Dijo que el punto culminante de lo tratado fué precisamente el informe presentado por el delegado de los mineros asturianos, don Amador Fernández.

La primera sorpresa la hemos tenido, y ha sido muy favorable, al ver que este informe es muy completo, sereno y hasta completamente maduro, por lo que se refiere al estudio técnico del problema.

En virtud de esto hemos adoptado los siguientes acuerdos:

Primero: Aprobar la gestión del secretario de la Comisión Ejecutiva durante los días que han transcurrido entre la duración de la huelga minera asturiana y la reunión de la Ejecutiva celebrada hoy.

Segundo: Permanecer constantemente en relación con el Sindicato Minero, para seguir el curso de las gestiones y defenderlo con todas nuestras fuerzas, puesto que esta Ejecutiva cree, en virtud del informe presentado por Amador Fernández, que hay soluciones para el conflicto que pueden solucionarlo perfectamente.

Este Ejecutiva participa del optimismo que exteriorizó el representante de los mineros, y siempre procederá de acuerdo con ellos para hallar la solución.

Preguntado entonces el señor Besteiro si podría adelantar alguna de las fórmulas propuestas por los mineros para la solución del conflicto, respondió:

—La fórmula que hemos estudiado, en lo que se refiere al aspecto técnico, es un poco complicada pero completamente satisfactoria.

En ella se especifica exactamente la manera de poder conseguir el aumento en el consumo de carbón nacional, sin perjudicar en absoluto a las otras industrias, y muy al contrario, incrementando muchas de éstas.

En líneas generales se encamina la fórmula a la consecución de un aumento en el consumo en los ferrocarriles y flota pesquera y también en la intensificación de la industria siderúrgica, con lo cual al mismo tiempo que se beneficia ésta, se consigue un importante aumento en la venta de carbón.

Los medios para conseguir este aumento no ofrecen tantas dificultades que se puedan considerar como inabundables.

Como es natural nuestra impresión es que no se pueden tocar los tratados internacionales en lo que al consumo de carbón se refiere, consiguiendo a pesar de ello la solución del conflicto.

Esta es precisamente la base de nuestro optimismo y nuestro parecer sobre el informe de Amador Fernández que lo consideramos casi perfecto, en cuanto al estudio técnico se refiere y al examen de la cuestión.

Un litigio

¿Cuál fué la celda que ocuparon Chopin y «Jorge Sand» en la Cartuja de Valldemosa?

Palma de Mallorca, 17.—Como se sabe, en la Cartuja de Valldemosa, existen dos celdas, de las que sus propietarios respectivos aseguran que vivieron Chopin y Jorge Sand durante su estancia en Mallorca, lo cual originó continuados incidentes al ser visitada por los extranjeros y por cuyo motivo el gobernador ordenó que fuesen clausuradas.

Los diputados a Cortes mallorquines se ocuparon de este particular, reclamando la pronta apertura de las celdas, mediante una solución que señale cuál fué la celda que ocuparon los dos artistas.

En la sesión celebrada por la Diputación provincial, se acordó dirigirse al ministro de Instrucción Pública para que designe una Comisión depuradora y recaiga una solución definitiva en dicho litigio.

la ley y defiende con calor al señor Madariaga.

Queda terminada la discusión de totalidad del capítulo primero del presupuesto de Estado y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

DESPUES DE LA SESION

Madrid, 17.—Terminada la sesión de la Cámara el señor Besteiro dijo a los periodistas:

En la sesión de mañana empezaremos con ruegos y preguntas aunque brevemente. Luego la interpelación sobre la Telefónica que comenzará a las cuatro y media en punto con objeto de que el señor Casares Quiroga pueda marchar a las seis de la tarde, porque tiene obligaciones ineludibles. Inmediatamente, después entraremos en la discusión del Presupuesto de Estaro, guardando estrictamente los turnos reglamentarios y no creo que haya otra cosa.

Terminó diciendo que ya estaban terminados los presupuestos de Marina y que probablemente el martes se discutirán éstos y los de Justicia.

UNA CONVERSACION ENTRE LOS SEÑORES MAURA Y REY MORA

Madrid, 17.—Conversando en los pasillos de la Cámara el señor Maura con varios diputados radicales y periodistas, dijo que se complacía en afirmar, él que había combatido desde hace tiempo con absoluta buena fe la participación de los ministros socialistas en el Poder, que sin embargo, el partido socialista prestó en los primeros momentos de la República, y sigue prestando, unos extraordinarios servicios, por cuanto en todo momento en que él tuvo desde el Ministerio de la Gobernación que hacer frente a aquel chaparrón de luchas sociales que señalaron los primeros pasos de la República, encontró en el partido socialista una colaboración leal, encarnada en unos hombres perfectamente competentes con su responsabilidad, formales en todo tipo de negociaciones y siempre animados de los mejores deseos.

Rebató el señor Maura las afirmaciones de algunos diputados radicales que sostienen que también la C. N. T., en algunas provincias españolas, prestó su leal apoyo en el momento revolucionario.

El señor Rey Mora, a quien iban dirigidas en especial las palabras del señor Maura, dijo:

—Nosotros no hemos asegurado nunca que el partido socialista haya perjudicado a la República, por el contrario, le ha prestado grandes servicios. Ahora que creemos que dentro de la organización socialista, a lo menos en provincias, hay ejemplares de autoridad que se mantienen con inexplicable tenacidad, como por ejemplo, el alcalde de Arjona.

El señor Maura respondió:

—De estos casos no está libre ninguna organización. Elementos indecisos existen en el partido socialista, en el radical, en el conservador y en todos. Yo lo que lamento es haber visto que el señor Lerroux se aproxima a la C. N. del T., según se desprende de su discurso de Barcelona.

El señor Rey Mora respondió:

—Yo tengo la seguridad de que se ha dado otro alcance al discurso del señor Lerroux y en todo no se trata más que de un recurso electoral corriente y perfectamente lícito. Don Alejandro no ha querido dar a entender que se proponía enfrentar a la C. N. del T. con la U. G. de T., sino que ha querido decir que dentro de la ley ha de haber absoluta igualdad para todos. Esta es la interpretación leal de las palabras del señor Lerroux.

EN LOS PASILLOS

Madrid, 17.—Terminado el debate iniciado por el señor Algorta, se hablaron los pasillos rápidamente de di-

El futuro aeropuerto de Sevilla

Ha sido firmado por el alcalde de la capital andaluza, el doctor Eckener y otras autoridades un convenio provisional

Sevilla, 17.—Se conocen algunas cláusulas del Convenio Provisional a que han llegado el Ayuntamiento de Sevilla y el doctor Hugo Eckener, en representación de la Compañía Zeppelin, para el establecimiento en la capital andaluza de un aeropuerto para las aeronaves trasatlánticas.

La estación sevillana para anclaje de aeronaves, debería hallarse en disposición de prestar servicio el primero de agosto de 1934.

La estación constaría de los siguientes elementos: Una torre de anclaje corrediza, con arreglo a los planos de la Casa Zeppelin, con una altura máxima de 26 metros y mínima de 17, cuyo coste es de 20.000 marcos oro; dos tornos de atracción, que valen 5.000 marcos oro; una vía circular, que vale 15.000 marcos oro; un carro para sostener la popa de los dirigibles, 8.000 marcos oro; un depósito de 10 toneladas de combustible-gasolina, 5.000 marcos oro; una fábrica de gas hidrógeno con una producción de 320 metros cúbicos por hora, 40.000 marcos oro; un compresor de gas, 12.000 marcos oro; un depósito de gas comprimido con capacidad para 10.000 metros cúbicos, 80.000 marcos oro; abastecimiento de agua para lastre, 2.000 marcos oro.

Otra de las cláusulas es la siguiente: «En el caso de que otras ciudades ofrezcan construir el aeropuerto completo, la Casa Zeppelin garantiza a Sevilla la opción exclusiva para construir si puede o quiere, los hangares necesarios para formar el tipo de construcción completa, y sólo cuando Sevilla, dentro del plazo de setenta y cinco días a contar desde la fecha de la notificación por parte de la Casa Zeppelin, desista de su construcción o no conteste, queda libre la Casa Zeppelin para construir los hangares en otro punto de la Península.»

«Construya o no el Ayuntamiento de Sevilla los hangares, o aunque se construyan éstos en otro punto de la Península, la Casa Zeppelin se compromete a efectuar 18 amarres como mínimo a la vuelta de América en el período de un año, y hacer el amarre a la ida a América, siempre que haya en Sevilla un mínimo de cuatro pasajeros. Los derechos de anclaje en estos casos serán de mil marcos oro, que abonará al Ayuntamiento de Sevilla la Casa Zeppelin.»

putados. En uno de los grupos conversaban animadamente los señores Algorta, Marraco y Unamuno, quien dijo que creía que la intervención del señor Royo Villanova no había estado bien enfocada, puesto que a su juicio había emitido ciertas apreciaciones improcedentes. Yo tengo el convencimiento de que muchos diputados optarían por los cargos profesionales.

El Sr. Marraco dijo que mejor, porque así obligarían a la celebración de unas elecciones parciales.

El señor Tapia manifestaba que el señor Azaña había cometido una inhabilidad política planteando la cuestión de confianza. Estas no deben prodigarse pues quebrantan a los Gobiernos. Bien puede decirse que ha sido una votación moralmente perdida. O una de dos, o es un problema en el que se trata sólo de un aplazamiento breve, o es un asunto grave. A mí me parece lo último.

Parece que esto es lo cierto, dijo un informador.

—Exacto, contestó el señor Tapia; y siendo así el Gobierno no ha debido plantear la cuestión en los términos en que lo ha hecho.

«LUZ»

COMENTA EL PANORAMA ELECTORAL EN CATALUÑA

Madrid, 17. — Refiriéndose a las elecciones catalanas, dice el periódico «Luz»:

La campaña de propaganda que se está llevando a cabo en Cataluña para preparar las elecciones del próximo domingo, reviste caracteres de un ardor y fragosidad extrema.

El espíritu público está exaltado. La ocasión lo requiere y justifica.

Se trata, ya lo hemos dicho otro día, de llenar los preceptos del Estatuto, en una realidad positiva, que ha de imprimir carácter al futuro.

Sería muy de desear que tanto como entusiasmo y virulencia se pusiera un poco de reflexión, de tacto político en esta campaña, pero los miembros directores de la política regional no pueden evitar que la lucha se lleve a cabo entre una excesiva multiplicidad de grupos, multiplicidad que, como es natural con-

La adquisición del gas hidrógeno la efectuará la Casa Zeppelin con un beneficio sobre los derechos de producción a favor del Ayuntamiento del 10 por 100 y adquirirá aproximadamente en los 18 viajes comprometidos 150.000 metros cúbicos al año.

Este contrato se formalizará por acuerdo del Ayuntamiento, y una vez que esté ultimado el contrato de la Casa Zeppelin con el Brasil, en el mes de diciembre próximo.

El contrato ha sido firmado por el doctor Eckener, el alcalde de Sevilla, las autoridades de esta capital, el teniente coronel Herrera, el cónsul de Alemania en Sevilla y otras personalidades.

Esta mañana visitaron al señor Azaña los representantes sevillanos, para tratar de la construcción del aeropuerto en la ciudad del Betis.

Acompañaban a los visitantes el célebre inventor alemán y el primer tripulante de la aeronave.

Luego se dió cuenta al jefe del Gobierno del estado de las gestiones que lleva a cabo el Ayuntamiento sevillano con la casa Zeppelin, para el establecimiento en Sevilla de un campo provisional de aterrizaje para el aparato.

Estas negociaciones se convertirán en contrato si las aprueba el Gobierno y de acuerdo con las mismas los zeppelinos, en su viaje a América, aterrizarán en Sevilla cuando menos 18 veces al año.

El señor Casas hizo constar que el informe de los técnicos era favorable al establecimiento en Sevilla de la base para el paro del Zeppelin y que el Ayuntamiento contaba, para poderlo realizar, con el ofrecimiento de varios señores que hacen una donación de 600.000 pesetas, cantidad necesaria para las instalaciones a realizar y que también le han sido ofrecidos dos terrenos de extensión suficiente para ello, completamente alejados e independientes de la base aérea de Tablada, lo que se hace constar por si alguna disposición de orden legal hiciera incompatible la vecindad de una base civil a una militar.

Terminó haciendo constar el señor Casas la esperanza que tienen en Sevilla de que el establecimiento de la estación del Zeppelin producirá para aquella capital grandes beneficios, especialmente para el comercio, así como constituirá un motivo para el aumento de la producción y el engrandecimiento y el turismo.

secuencia, ha de llevar el desconcierto a la opinión catalana.

Además de las extremas izquierdas, van solo a la lucha la Esquerra, el partido de Acción Catalana y el grupo de don Marceino Domingo.

Como más señalada, en el campo opuesto, la Lliga disputa el triunfo a las derechas católicas y a la derecha catalana, buscando los votos por sí sólo de los reaccionarios.

Era de esperar, que tras la declaración de los obispos, de que ha dado cuenta la Prensa, en favor de la Lliga, las derechas se sumaran tras su candidatura, sin embargo, parece que no será así.

La tendencia de grupos de «El Siglo Futuro» defiende al bloque de los católicos, tradicionalistas, integristas y monárquicos, a los que se llaman derecha de ideales contra la derecha de intereses, significada por la Lliga.

Los reaccionarios, van pues, a la lucha electoral, divididos como las izquierdas.

El partido radical aumenta sus esperanzas de éxito ante la posibilidad de que se le sumen votos de obreros sindicalistas, y sobre esta discutible base hay quien piensa, incluso en el futuro control de la Generalidad, por los elementos radicales.

Hubiera sido muy conveniente, y aún tal vez fuera tiempo de ello, que las izquierdas se coaligasen al efecto de las elecciones.

Esto representaría para la opinión catalana, una clara disyuntiva, en lugar de sumirla en las diferencias de matices, casi siempre de carácter personal que son quizás perjudiciales en estos momentos.

La campaña electoral se produce con mucho orden, pero desde luego, con escasa habilidad.

EL TRAFICO DE ESTUPEFACIENTES

Buenos Aires, 17.—Acusados de exportar cocaína y morfina, han sido detenidos por la policía tres franceses, un español y un italiano. Parece que el Gobierno acordará su expulsión del territorio argentino.—Agencia Americana.

CONTINUACION DE LA SESION DE CORTES

que he de calificar de terrorismo parlamentario.

El señor BOTELLA ASENSI: Nada de terrorismo parlamentario. Protesto contra esas palabras de la Presidencia. (Los socialistas le increpan y hay un momento de gran barullo).

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Repito que las palabras de S. S. las califico como un acto de terrorismo parlamentario. Nada sufre la interpelación, ni tampoco S. S., con que la interpelación se aplase hasta mañana.

El señor BOTELLA ASENSI: Pero yo no veo aquí, en mis palabras, ningún terrorismo parlamentario. (Fuertes rumores en los bancos socialistas).

El orador, dirigiéndose a los socialistas, exclama: De eso, los únicos que sabéis sois vosotros.

(Aumenta el escándalo e intervienen con gran energía los señores de Francisco y Menéndez. Se oyen frases molestas y el incidente adquiere carácter personal. Se oyen frases para todos los gustos. Algunos diputados socialistas tratan de abanzarse sobre el señor Botella Asensi y son contenidos por sus compañeros).

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA dice que el aplazamiento no ha sido por su iniciativa y que no cree hacer favor alguno a la Telefónica aplazando la interpelación hasta mañana.

El señor DE FRANCISCO: Las palabras del señor presidente, como se verá en el «Diario de Sesiones», no justifican la actitud adoptada por el señor Botella Asensi.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA logra restablecer el orden y se entra en el Orden del día.

Se pone a discusión el articulado del presupuesto del Ministerio de Estado.

El señor NIEMBRO consume un turno en contra del capítulo primero.

Compara el presupuesto actual con los anteriores y manifiesta que desde 1927 se han aumentado 31 Consulados generales, tres Embajadas y algunas Legaciones. Elogia la labor que se intenta hacer en materia cultural en el extranjero.

El señor ROMA RUBIES, por la Comisión, agradece las manifestaciones hechas por los señores Ortega y Gasset y Niembro al referirse a la expansión cultural de España. Estimó muy honroso el porvenir espiritual de nuestra patria.

El señor CORNIDE, también en nombre de la Comisión, rebate algunas de las manifestaciones del señor Niembro.

El señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) rectifica nuevamente y consume un turno en contra de la totalidad del capítulo primero.

Rechaza las manifestaciones del ministro de Estado de que todos los

Ministerios de Estado del mundo sean en su organización como una gota de agua a otra. El de los Soviets, por ejemplo, no se parece a ningún otro y aunque así no fuera, vistos los defectos, es imprescindible señalarlos para ir a una nueva organización.

Censura los sueldos que perciben algunos funcionarios que residen en el extranjero que son superiores a los más altos que cobran los funcionarios de Francia, los Estados Unidos e Italia.

Se extiende en detalles estudiando cada uno de los puntos de este capítulo y censura algunas irregularidades como la de que los Consulados de Río de Janeiro y Pernambuco cobren idéntica cantidad para gastos de representación, que por cierto son muy elevados.

EL PRESIDENTE: Advierto a S. S. que está agotando el tiempo de su intervención.

El señor ORTEGA Y GASSET termina insistiendo en sus manifestaciones.

El señor CORNIDE rebate las afirmaciones del señor Ortega y Gasset. Este rectifica nuevamente y el presidente le advierte que sólo tiene 15 minutos.

Insiste el orador que el momento preciso para presentar su anteproyecto es este. Se lamenta de que este presupuesto de Estado, en el que se ha invertido tanto tiempo para confeccionarlo, se quede ahora aprobado en un soplo. Ante todo esto, regalo a la presidencia el cuarto de hora que me falta.

EL PRESIDENTE: Agradezco, pero no acepto el regalo.

El señor CORNIDE, por la Comisión, vuelve a defender el dictamen.

El señor FANJUL interviene en contra del primer capítulo y se refiere a los emigrantes españoles en el extranjero. Pide que se traigan a la Cámara los expedientes sobre jubilación de funcionarios dependientes del ministerio de Estado.

El señor AZCARATE, por la Comisión, le contesta brevemente y dice que si los emigrantes poseyeran la cultura que les exige el señor Fanjul, probablemente estarían en unas condiciones de vida que les moverían a no salir de España.

El ministro de ESTADO se refiere a las jubilaciones y dice que no puede traer a la Cámara expediente alguno, porque esto iría en contra de la ley votada por las Cortes y, además, porque no se trata de ningún castigo. Algunos de los funcionarios que han de ser separados de sus cargos son muy probos, pero incompatibles con el actual régimen. Tened la completa seguridad de que las separaciones se harán con imparcialidad.

El señor FANJUL insiste en que se traigan a la Cámara los expedientes.

El señor ORTEGA Y GASSET se adhiere a estas manifestaciones.

El ministro de ESTADO repite que no puede traer a la Cámara los expedientes, puesto que a ello se opone

# INFORMACION EXTRANJERA

CABLE - TELEGRAFO - TELEFONO - RADIO

## Los sucesos de Ginebra

### Varios Parlamentos cantonales aprueban la conducta de sus Gobiernos

#### Nicolle no prosigue la huelga del hambre

Ginebra, 17.—El consejero nacional Nicolle, jefe del partido socialista ginebrino y detenido como promotor de los sucesos sangrientos del día 9, y el cual había declarado la huelga del hambre desde hace dos días, ha reanudado hoy la alimentación.—Fabra.

Ginebra, 17.—En la sesión del Gran Consejo (Parlamento cantonal), el Gobierno dió cuenta del informe sobre los sucesos ocurridos en la noche del miércoles pasado. Al iniciarse esta discusión, todos los diputados se levantaron como homenaje a las víctimas de los trágicos sucesos.

Con los votos en contra de los miembros socialistas, se aprobó el informe y las disposiciones tomadas por el Gobierno cantonal.

Es muy probable que mañana abandonen Ginebra los dos batallones del Valais que fueron destacados a esta ciudad en previsión de desórdenes con motivo de la huelga general.—Fabra.

Berna, 17.—Los Parlamentos cantonales de Berna y del Valais, y con los votos en contra de los socialistas, ha sido votada la confianza a sus respectivos Gobiernos por las medidas tomadas para evitar que la campaña llevada a cabo por determinados extremistas ginebrinos se extendiera en aquellos cantones.—Fabra.

#### BODA DE PRINCIPIES DESMENTIDA

Bruselas, 17.—En el castillo de Steennockerzeel se desmenten los rumores que han circulado, relativos a un próximo casamiento del príncipe Otto con una princesa italiana.—Fabra.

#### EN DINAMARCA

GANAN CONSERVADORES Y SOCIALISTAS, A EXPENSAS DE LAS IZQUIERDAS RADICALES. - RE- PRESENTACION PARLAMENTARIA COMUNISTA

Copenhague, 17.—Los resultados de las elecciones para la Cámara indican pérdidas para los partidos de izquierda radical y de izquierda, en beneficio de los conservadores y socialistas.

Los comunistas, que no tenían representación en la antigua Cámara, han ganado ahora dos puestos.—Fabra.

#### EN TANGANIKA

LAS TRIBUS QUIEREN MODERNIZARSE Y ESTABLECER INSTITUCIONES Y DERECHOS ANEXOS

Dar es Salam (Tanganika) 17.—Los jefes de las tribus de Tanganika se han reunido en una Conferencia para establecer un acuerdo sobre los medios de cooperar a la prosperidad del país, y librarle, en particular de ciertas prácticas atrasadas, tales como la magia.

Dichos jefes han acordado, además, pedir al Gobierno que se restablezca la vigencia de ciertos derechos antiguos, y en particular el derecho de propiedad sobre ciertos objetos encontrados, tales como el marfil.

Además tratan de llegar a un acuerdo para uniformar en todo el país la ley sobre los matrimonios entre miembros de las diversas tribus africanas.—Fabra.

#### EL DEFICIT AMERICANO DESDE JULIO

Washington, 17.—Se anuncia oficialmente que el déficit presupuestario de los cuatro primeros meses y medio del año fiscal que comenzó primero de julio, se eleva a la cantidad de setecientos nueve millones de dólares.—Fabra.

#### EN IRLANDA

ES DERROTADA UNA PROPOSICION DE COSGRAVE

Dublin, 17.—En la Cámara ha sido rechazada por 74 votos contra 65, una moción presentada por el señor Cosgrave, solicitando la suspensión del pago de las anualidades sobre la renta por los agricultores al Gobierno del Estado libre de Irlanda, en tanto que las nuevas tarifas aduaneras británicas estén en vigor.—Fabra.

## LOS TRABAJOS DEL DESARME

### Sir John Simon, en la reunión de la Mesa de la Conferencia, ha dicho que era prematuro discutir el plan francés, y Norman Davis ha declarado que aún siendo así, lo indispensable es reducir cuanto antes los armamentos

#### Proyecto de la Argentina para evitar las guerras suramericanas

Ginebra, 17.—Se ha reunido la Mesa de la Conferencia del Desarme. El ministro inglés de Negocios Extranjeros Sir John Simón ha expuesto el punto de vista británico. Estima prematuro entrar en este momento en la discusión del plan francés. Sin embargo estima un deber de la Gran Bretaña rendir homenaje al espíritu que ha animado a los redactores de este plan.

Mr. Simon pasa después a suscribir una cuestión que juzga preliminar, o sea la de la igualdad de derechos, cuestión que es el principal obstáculo con que tropieza la Conferencia. Examinando el caso particular de Alemania, el ministro inglés recuerda que el Tratado de Versalles y especialmente la parte que hace referencia al desarme solo pueden ser modificados mediante un mutuo acuerdo. Sobre este asunto hace notar que el plan francés contiene proposiciones sobre el modo de reclutar los ejércitos que implica una modificación del Tratado de Versalles. En este punto el plan francés tiende a aplicar un principio de igualdad.

Por otra parte, añade Sir John Simón, el texto del Tratado de Versalles, y la intención de sus autores, indica que el desarme impuesto a Alemania debe ser precursor de una medida más importante de desarme general. Es innegable que algunos Estados han adoptado medidas apreciables encaminadas al desarme, pero esas medidas son unilaterales. Hace constar que desde el armisticio solo han sido registrados los tratados navales de Washington y Londres y que no existe ningún convenio militar entre las naciones. Durante este período, o sea después del armisticio, Ale-

mania ha sido admitida en la Sociedad de Naciones y tiene derecho indiscutible a un trato de igualdad.

Sir John Simón ha terminado diciendo que la inquietud que suscita esta situación es la causa de la vacilación de la Conferencia.

Las manifestaciones del ministro británico han causado profunda impresión.—Fabra.

Buenos Aires, 17.—El Gobierno argentino ha publicado el proyecto Lamas contra la guerra, y que Argentina presentó a las Repúblicas sudamericanas.

Consta de 17 artículos y estipula como obligatorio el arreglo pacífico de los conflictos que surgieran entre los Estados, no reconociendo las ganancias territoriales como consecuencia de una guerra.

El artículo 6.º crea una comisión de cinco miembros, dos de ellos representantes de las dos potencias en litigio y los otros tres extranjeros, siendo obligatorio recurrir a dicho arbitraje.

El artículo 16 prevé que todos los países sin excepción podrán adherirse a este acuerdo.

Según el autor, esta doctrina se inspira en la de los Estados Unidos y de la Sociedad de Naciones cuando surgió el conflicto chino-japonés y al pacto se le dá por la cláusula del artículo el 16, el carácter de universalidad.—Fabra.

Londres, 17.—He aquí los puntos esenciales de las proposiciones británicas sobre el desarme aéreo:

1.º Reducción inmediata de las fuerzas aéreas de las principales po-

tencias al nivel de las del Reino Unido.

2.º Reducción general del 33 y medio por ciento de las fuerzas aéreas mundiales ya reducidas a la paridad del Reino Unido.

3.º Limitación del tonelaje neto de las máquinas aéreas militares a la más baja cifra sobre la cual pueda hacerse el acuerdo internacional.—Fabra.

Ginebra, 17.—En la sesión celebrada esta mañana por la Mesa de la Conferencia, después del discurso pronunciado por el ministro inglés de Negocios Extranjeros, Sir John Simón, hizo uso de la palabra el señor Norman Davis, quien declaró que los armamentos han llegado a tal punto, que constituyen un serio peligro para la seguridad.

Añadió que la crisis económica exige que las pesadas cargas impuestas por los armamentos sean aligeradas lo antes posible.

Después de breves intervenciones de los representantes de Bélgica, Polonia, Rusia y Suiza, se levantó la sesión hasta mañana por la tarde.—Fabra.

Ginebra, 17.—Al intervenir en la sesión celebrada esta mañana por la Conferencia, el señor Norman Davis ha evitado comentar la exposición hecha por Sir John Simón, pero ha insistido en que es indispensable llegar lo antes posible a un desarme efectivo.

El representante de Polonia afirmó la plena voluntad de su país respecto a ese punto, y después los representantes de Rusia, Bélgica, Suiza y Checoslovaquia rindieron homenaje a las ideas que han inspirado la exposición hecha por el ministro inglés de Negocios Extranjeros, Sir John Simón.—Fabra.

#### CONFERENCIAN HERRIOT Y BENES

París, 17.—El jefe del Gobierno, señor Herriot, ha recibido la visita del señor Benes, con el cual ha estado conferenciando.—Fabra.

#### EN FRANCIA

PROCURANDO EL LIBRE DESENVOLVIMIENTO DE LA VIDA MUNICIPAL

París, 17.—Suscrita por varios diputados ha sido presentada a la Mesa de la Cámara una Proposición de ley, encaminada a facilitar a los Municipios, en materia de alimentación, la creación de organismos destinados a luchar contra la carestía de la vida.

Con arreglo a dicha proposición, los Ayuntamientos serían autorizados a organizar, con arreglo a ciertas modalidades, administraciones de carácter comercial para combatir los precios excesivos de los artículos alimenticios de primera necesidad.—Fabra.

## EL GOBIERNO ALEMAN EN CRISIS

### Von Papan ha presentado la dimisión a Hindenburg y éste continuará las gestiones iniciadas por el canciller para formar un Gobierno de concentración nacional

Berlín, 17.—El Gobierno ha decidido dimitir colectivamente a fin de dejar al presidente Hindenburg mayor libertad de acción. La dimisión tendrá lugar esta tarde.

Hitler, que desde esta mañana se encuentra en Berlín, ha dirigido un Memorándum a Hindenburg en el cual expone el programa ministerial del partido nacional-socialista. En este Memorándum Hitler declara que su partido se niega a negociar con von Papan y que él personalmente está dispuesto a exponer al jefe del Estado las proposiciones del Partido con la condición de que von Papan no asista a la entrevista.

El Gobierno se ha reunido a las once de la mañana para examinar la situación y ha decidido dimitir. El canciller irá esta tarde a las cinco a visitar al presidente Hindenburg para comunicarle la dimisión de sus colegas. Hasta después de esta entrevista no se dará ningún comunicado a la Prensa.

En los círculos políticos se asegura que el presidente Hindenburg aceptará la dimisión del Gabinete y le rogará que siga encargándose de despachar los asuntos de trámite.

Una vez aceptada la dimisión del Gabinete, el presidente Hindenburg

entablará personalmente con los partidos las negociaciones que había iniciado el canciller von Papan.—Fabra.

Berlín, 17 (Urgente).—A las seis y media de la tarde, hora local, el canciller von Papan ha presentado la dimisión colectiva del Gabinete al Presidente mariscal Hindenburg.

El Presidente del Imperio ha aceptado dicha dimisión y continuará las gestiones iniciadas por von Papan con los jefes de los diversos partidos, encaminadas a lograr la constitución de un Gabinete de concentración nacional.—Fabra.

## El pleito de las deudas

### A las sugerencias de moratorias se contestará con nuevos apremios

#### El martes se entrevistarán Hoover y Roosevelt

Nueva York, 17.—Por informaciones que se reciben de diversas fuentes, se corrobora que los Estados Unidos insistirán para que los países europeos hagan efectivos los pagos con vencimiento en 15 de diciembre próximo. Los corresponsales en Washington del «Herald Tribune» y del «New York Times», dicen que los miembros del Congreso se oponen, casi unánimemente, a todo aplazamiento en el pago de las referidas deudas.—Fabra.

Washington, 17.—El Presidente electo, señor Roosevelt, ha telegrafiado al señor Hoover, informándole de que llegará a esta capital el martes próximo por la tarde, e inmediatamente se trasladará a la Casa Blanca, con objeto de discutir el asunto de las deudas de guerra.—Fabra.

#### EN ROMA

### UN ESPAÑOL QUE VISLUMBRA LA TRAYECTORIA DE EUROPA

Roma, 17.—Durante la sesión celebrada esta mañana por el Congreso Volta, el señor Sánchez Albornoz ha hecho una comunicación acerca de las rutas de Europa hacia la formación de un Estado continental.—Fabra.

### El Japón en Mandchuria

#### LOS REBELDES NO QUIEREN TRATAR CON LOS JAPONESES Y ESTOS EMPRENDERAN CONTRA AQUELLOS UNA GRAN ACCION

Tokio, 17.—Los rebeldes chinos en Manchuria se han negado a tratar con la misión militar japonesa respecto al canje de prisioneros nipones que ellos guardan en rehenes. En vista de ello el Japón se dispone a emprender una amplia acción contra los insurrectos manchús a cuyo efecto han sido enviados varios destacamentos a Manchuria, donde se concentrarán en Tsitsikar. Los prisioneros en poder de los rebeldes manchús son unos 250, los cuales están amenazados de muerte en caso de que los japoneses emprendan una acción ofensiva. A pesar de esta amenaza, el ejército japonés parece dispuesto a llevar a cabo una enérgica acción.—Fabra.

#### LA SITUACION ECONOMICA DEL BRASIL

Río Janeiro, 17.—La comisión financiera nombrada para estudiar la situación financiera de los Estados y municipios brasileños, ha emitido informe en el sentido que el Gobierno federal haga conocer oficialmente al extranjero que mirará con simpatía cuantos acuerdos tiendan a reducir los compromisos actuales.

Desde luego, el gobierno federal asumirá la efectividad de los acuerdos aprobados.—Fabra.

#### LA PESCA FRESCA QUE SE IMPORTA EN INGLATERRA

Londres, 17.—El Comité Consultivo de los Derechos de Importaciones, ha rechazado la petición de la Federación Británica Patronal de industrias pesqueras, para que fueran gravados con unos derechos suplementarios la entrada de la pesca fresca en el Reino Unido.—Fabra.

#### A TRAVES DEL DESIERTO DE SAHARA

### LA AVIADORA MOLLISON CONTINUA SU VUELO, HABIENDO ATERRIZADO EN ANGOLA

Benguela (Angola, Africa Occidental Portuguesa), 17.—La aviadora Amy Mollison, que hace el raid Inglaterra - El Cabo, ha aterrizado en esta población, procediendo directamente de Orán. Para ello ha debido atravesar todo el desierto de Sahara, Nigeria, Guinea y Congo.—Fabra.

#### DE VALERA A GINEBRA

Dublin, 17.—El señor De Valera ha salido hacia Ginebra, donde habrá de presidir una de las próximas reuniones de la S. de N.—Fabra.

# ULTIMAS INFORMACIONES

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO - BARCELONA

## LA SITUACION SOCIAL EN SEVILLA

### Anoche se dió por terminada la huelga, circulando la orden de vuelta al trabajo

Sevilla, 17.—La huelga amaneció tendiendo a mejorar el conflicto, no secundando el paro ningún nuevo gremio.

Esta mañana tres individuos que iban por la calle de Sales y Ferré, arrojaron gasolina sobre el coche del médico don Pedro Costa, incendiándolo, que lo había dejado a la puerta del domicilio de un enfermo, al que había ido a visitar.

El automóvil quedó muy averiado. En el barrio de la Macarena un grupo de huelguistas intentó impedir el paso de los carros de limpieza pública.

Acudieron los guardias de Asalto y al llegar a las proximidades del lugar del incidente, desde una azotea arrojaron una maceta contra los guardias, no hiriendo a ninguno de ellos por verdadero milagro, pues la maceta cayó en el centro del coche ocupado por los guardias de Asalto. Los guardias dieron una carga, dispersando a los huelguistas.

Al huir se causó lesiones, la anciana Carmen González Bejarano.

Los guardias escoltaron los carros de limpieza, no pudiendo impedir que algunos de ellos, que se encon-

traban en las calles extremas, fueran volcados por los huelguistas.

A las ocho de la mañana, un grupo apostado en el barrio de la Trinidad, hizo varios disparos contra un tranvía de la línea de la Macarena.

Los proyectiles rompieron los cristales del tranvía y se incrustaron algunas balas en la caja del coche.

La pareja de la Guardia civil de escolta salió en persecución de los revoltosos que consiguieron huir.

Después fué recogido en la calle de El Sol, un individuo llamado Francisco García Barrena, que presentaba una herida de arma de fuego, creyéndose que fué uno de los que dispararon contra el tranvía, en el barrio de La Trinidad.

Se afirma que a consecuencia de la rotura de cristales resultó herida una niña que iba en el tranvía, pero esta noticia no ha sido confirmada.

Sevilla, 17.—El Consejo Central, compuesto por todos los delegados y Comités de fábrica, ha acordado que todos sus afiliados se reintegren esta noche al trabajo, dando por terminada la huelga.

## EL GOBERNADOR GENERAL DE EXTREMADURA

Badajoz, 17.—Ha llegado a esta capital el nuevo gobernador general de Extremadura, señor Peña Novo, acompañado del gobernador de la provincia. El señor Peña Novo ha instalado sus oficinas en la Diputación, donde hizo algunas manifestaciones a los periodistas que, sin embargo, no han podido saber qué plan trae para resolver los problemas aquí pendientes.

Se cree que trae facultades especiales para entender en la cuestión de Obras Públicas, aplicación de la Reforma Agraria y aplicación de la Ley de Defensa de la República.

El gobernador general comenzará a actuar inmediatamente, y probablemente Badajoz quedará dividido en tres zonas para facilitar los trabajos.

## EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE SEVILLA

Sevilla, 17.—El nuevo gobernador civil recibió a los periodistas y les dijo que por la proximidad de la provincia en que ha venido desempeñando el cargo, conoce algunos de los problemas sociales de Sevilla.

Estima que la solución de los problemas que afectan a la provincia, aunque difícil, no es imposible, siempre que se cuente con la colaboración de los elementos interesados en resolverlo. Se reserva, en consecuencia, un programa preciso que irá concretando ante cada situación. Se sujetarán normas de disciplina que con toda energía y sin contemplaciones habrán de cumplir todas las clases sociales.

Respecto a los partidos políticos dijo que todos contarían con iguales simpatías y con su completa imparcialidad. Hará cumplir las leyes con toda energía.

Quienes las cumplan encontrarán todo su respeto, pero quienes falten a ellas le hallarán intrínseco hasta el máximo.

## EL PROCESO POR LOS SUCESOS DE VERA DE BIDASOA

Madrid, 17.—Dentro de estos días se dará lectura en las Cortes al dictamen de la Comisión de responsabilidades sobre las ejecuciones de Vera del Bidasoa.

Preguntado el diputado de la Comisión, señor Serrano Batanero, cuántos encartados hay en dicho proceso, contestó que apenas llegan a diez, y desde luego no se piden penas de muerte, ya que toda la Comisión es contraria a dichas penas, pero si algunas penas de condena a perpetuidad.

Probablemente en la semana próxima será entregado al señor Besteiro el dictamen de la Comisión de responsabilidades sobre los fusilamientos de Jaca.

## VISTA DE UNA CAUSA

Lagoño, 17.—En medio de gran expectación ha comenzado, en la Audiencia, la vista de la causa por la muerte del alcalde de Quero hecho ocurrido el 12 de Junio de 1931.

Aparecen procesados Manuel Martínez y los hermanos José Juan y Santiago Martínez Ruiz. El fiscal pide para cada uno de ellos diez y ocho años y cuatro meses de prisión, más 10.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima. La vista durará tres días. Actúa el Jurado.

## EL COLEGIO DE ABOGADOS DE PAMPLONA PROTESTA DE LAS JUBILACIONES

Pamplona, 17.—Se reunió la Junta extraordinaria del Colegio de Abogados de Pamplona acordando hacer constar la más enérgica protesta por la jubilación de magistrados, jueces y fiscales, y jubilaciones hechas con evidente lesión de la justicia y en detrimento de los principios sagrados de absoluto independencia del poder judicial.

Especialmente acordaron ver con disgusto la eliminación del magistrado de esta Audiencia, don José Millaruelo y del juez de primera instancia de Tudela, don Fermín Garbayo, dignísimos funcionarios de la administración de Justicia.

## DESCUBRIMIENTO DE UNA BANDA DE FORAGIDOS

Córdoba, 17.—El gobernador manifestó a los periodistas que la benemérita de Villanueva de Córdoba había descubierto una banda de malhechores y detenido al jefe y a tres afiliados.

Resultaron ser los autores del intento de asesinato del presidente de la Juventud Radical, ocurrido hace unos veinte días.

Se ha comprobado que se dedicaban a cometer robos en el campo, así como que se trata de exaltados comunistas.

## «HERALDO DE MADRID» Y LA JUBILACION DE DIPLOMATICOS

Madrid, 17.—Dice «Heraldo de Madrid»: «Sobre jubilación de diplomáticos con arreglo a la ley del 11 de septiembre hay tres listas: una de ellas que sólo tiene un nombre y quizá quede sin efecto. De la segunda se ha quitado un nombre por tratarse de un caso de incapacidad física. La tercera lista de aprobarse por el Consejo de Ministros, tendrá un valor sensacional. Por ahora nada sabemos o no podemos decir. En ella entran nombres y cargos.»

## EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid, 17.—En el expreso de Barcelona ha llegado a Madrid esta mañana, el ministro de Agricultura.

Don Marcelino Domingo se trasladó al Ministerio, donde se hallaba reunido el Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

A las once pasaron al despacho del ministro el presidente de dicho Consejo, y el subsecretario de Agricultura señor Valiente, el director general de Minas, señor Gordon Ortez, el jefe de la sección de Minas señor Ruiz Valiente, el director de Industrias señor Pecet, y los vocales del Consejo Ordenador, el señor González Peña, del Sindicato Minero y el presidente de la Patronal.

Duró al reunión hasta la una de la tarde, y una vez terminada, el ministro recibió a los periodistas y se limitó a manifestarles que había permanecido durante toda la mañana reunido con el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, estudiando la propuesta presentada por el Sindicato Minero de Asturias.

Anunció que por la tarde recibiría a las cinco, al Sindicato minero, con objeto de darle cuenta de la solución que el Consejo Ordenador propone.

Después de oír al Sindicato, comunicará al Gobierno su respuesta.

## NOTICIAS DE BARCELONA

### EL MITIN DE ESQUERRA REPUBLICANA Y UNION SOCIALISTA DE CATALUÑA

Con asistencia de un público muy numeroso celebróse anoche en el Iris Park el mitin de Esquerra Republicana y Unión Socialista de Cataluña.

Presidió el acto don Pedro Mari, quien después de explicar el significado del mitin concedió la palabra al señor Viadoms.

Este comenzó diciendo que las elecciones del domingo tienen una significación importantísima, porque son las elecciones con las cuales Cataluña va a instaurar su personalidad.

Analizó las candidaturas que se presentan a la lucha y recomendó que todos voten íntegra la candidatura de Esquerra Catalana.

Don Pedro Pascual dijo que Cataluña paso a paso lentamente pero con constancia y firmeza, ha podido llegar a este instante de abundantisima cosecha de catalanidad.

Se refiere luego a otras candidaturas y las ataca.

También recomendó que el día veinte se vote con la mayor disciplina la candidatura de Esquerra.

El doctor Serra Hunter que le sigue en el uso de la palabra y que es acogido con una ovación que dura largo rato, dice que se acerca el momento de votar, pero de votar—agrega—adoptando una actitud de convencimiento y sobre todo de conciencia.

Que se fije cada catalán en las candidaturas y verá que no puede escoger otra que aquella que tenga un contenido de catalanidad, de libertad y de justicia.

Habla de la actuación cultural de la República, de la Generalidad y del Ayuntamiento y dice que en esa actuación se destaca un avance que hace suponer un futuro glorioso para la cultura de toda Cataluña.

Se ocupa también de la obra educadora que se realiza en la Universidad.

Después del doctor Serra Hunter, pronunciaron fogosos discursos, defendiendo la ideología de la Esquerra Catalana, los señores Roque Boronat el consejero de Hacienda de la Generalidad Pi y Suñer, Lluhi y Vallesca y el alcalde señor Agudé, siendo todos muy aplaudidos.

## EN EL SALON EL GLOBO MITIN DEDICADO A LOS MURCIANOS RESIDENTES EN BARCELONA

El Partido Radical había organizado un mitin dedicado a los murcianos que residen en Barcelona, el cual se celebró anoche, ante numerosísima concurrencia, en el salón El Globo.

A las diez y cuarto ocupó la presidencia el concejal del Ayuntamiento de Barcelona, don Manuel Santamaría, quien manifestó a los reunidos que, a pesar de no haber llegado todavía todos los que tenían que tomar parte en el acto, por estar en otros que había organizado el Partido radical, él daba comienzo al mitin concediendo la palabra al señor Cabanellas.

Este orador hizo primeramente resaltar el acierto del partido radical, al incluir en candidatura, representaciones de otras regiones españolas que han adquirido carta de ciudadanía en Barcelona.

Pasó después a tratar del nacionalismo en Europa, teniendo palabras de censura para los que—dijo—militando en sus filas defienden sus propias necesidades y el interés común. Figúranos—añadió—que sería la Generalidad de Cataluña regida solamente por los nacionalistas.

Relató, después algunos de los episodios de que—dijo—alardean los nacionalistas explicando detalladamente lo que la historia proclama.

Tuvo palabras de acendrado amor a Cataluña y terminó pidiendo el voto para la candidatura radical para colaborar en el Parlamento de la Generalidad por una España grande. (Aplausos).

Ocupó la presidencia del acto el diputado señor Martínez Moya por tener que ausentarse el señor Santamaría.

Julio de No, en párrafos vibrantes hizo historia del Partido Radical desde su instauración en Barcelona, sacando a relucir su intervención en el año 1909, cuando el pueblo con su protesta—dijo—se reveló contra el embarque de los hombres que los llevaban a morir en terreno africano. (Grandes aplausos).

Atacó durante el señor de No a los que de la Izquierda, porque quieren usurpar el Gobierno de Cataluña. (Aplausos).

Don Diego Jiménez declaró que el señor Companys le dijo en el Congreso al plantearse la crisis, que lo peor para España y Cataluña sería un Gobierno Aznárez, censurando que se haya

## MAS DE LA CRISIS ALEMANA

### Hoy reunirá Hindenburg a los jefes de los partidos nacional alemán (Hugenberg), Centro católico y populista alemán, y mañana a Hitler y al jefe populista bávaro

#### Se duda de que pueda formarse un Gobierno parlamentario, y de fracasar, Von Papen sería el futuro canceller

Berlín, 17.—El presidente de Imperio, mariscal Hindenburg, ha recibido a von Papen, hablando con él durante una hora sobre la situación política.—Fabra.

Berlín, 17.—El Presidente Hindenburg ha encargado al Gabinete von Papen el despacho de los asuntos corrientes.

Las negociaciones que el mariscal Hindenburg celebrará con los jefes de Partido, no tendrán por objeto la formación inmediata de un nuevo Gobierno; se tratará de ver solamente si en las circunstancias actuales es posible la constitución de un Gobierno, cuyo programa estuviera conforme con las ideas del jefe del Estado, y que dispusiera de una mayoría parlamentaria.

Mañana el mariscal Hindenburg recibirá a los presidentes del Partido Nacional Alemán, del Centro y de los Populistas alemanes.

El señor Hitler y el jefe del Partido Populista Bávaro han sido invitados para el sábado, y su aceptación se considera cierta.

El Presidente de Imperio reunirá después en una conferencia a todos los jefes de Partido, a los que pedirá que permanezcan en Berlín toda la semana próxima para elaborar un programa común.

Entre las personas que rodean al Canciller no se considera ni mucho menos a éste como vencido.

Se hace constar que aunque los jefes de Partido han expresado su desconfianza solamente con respecto al Canciller, el Gabinete entero se ha solidarizado con él, mediante la dimisión colectiva.

Se añade que el Partido Nacional Alemán no aceptará otro programa que el de Von Papen.

En los círculos políticos se asegura que las negociaciones que va a iniciar el presidente Hindenburg, demostrarán la imposibilidad de constituir un Gobierno parlamentario y que como consecuencia de ello, Hindenburg no tendrá más remedio que llamar de nuevo a Von Papen para confiarle el cargo de Canciller.

Sin embargo se cree en los círculos bien informados que el presidente mariscal Hindenburg, dudará en desafiar a la opinión pública, y que quizás se verá precisado a sacrificar a Von Papen.

En general se considera que el fracaso de las negociaciones no está demostrado aún y que los partidos se aprovecharán de esta ocasión para evitar la posibilidad de una dictadura y una nueva disolución del Reichstag.

Evidentemente, si los anaxis persisten en reclamar la Cancillería habría menos probabilidad de llegar a un acuerdo, porque es dudoso que el mariscal consentiera en ello, a pesar de que ciertos círculos industriales parecen mostrarse dispuestos a intervenir cerca del presidente en favor del señor Hitler.

El partido de Centro espera por otra parte, que no podrá llegarse a una solución que comprenda a los racistas.

El Presidente mariscal Hindenburg designaría en ese caso para el cargo de canceller a una persona que por lo menos pudiera contar con la tolerancia del Reichstag.—Fabra.

prohibido el mitin que los sindicalistas debían celebrar hoy en la Plaza Monumental.

El diputado por Murcia, señor Martínez Moya, recomendó a los murcianos que voten la candidatura radical.

El señor Mathieu, expresándose en catalán, dijo que precisaba la intervención de todas las regiones en el Gobierno de la Generalidad, para el amplio desarrollo de la industria y comercio catalán, siendo muy aplaudido.

El diputado don Basilio Alvarez, en un fogoso y brillante discurso, hizo grandes elogios de Cataluña y del señor Lloroux, diciendo que sería una desdicha que de las urnas no saliese triunfante el domingo la candidatura del Partido Radical. Fué ovacionado.

Resumió el acto el concejal don Mateo Ruiz, que protestó contra la arbitrariedad de Gobierno por no autorizar el mitin que tenía anunciado para hoy la Confederación Nacional del Trabajo.

Terminó diciendo que Cataluña es el cerebro de España, dando un viva a Cataluña que fué coreado con entusiasmo.

## MITIN RADICAL

En el Círculo Democrático Radical del distrito V, instalado en la calle Mendizábal, 30, se celebró anoche un mitin de propaganda electoral, que se vió concurridísimo.

Tomaron parte en el mismo los señores Jesús Ara, Caballería, Sisquella y los candidatos Capdevila y Monton.

Hizo el resumen el presidente del Círculo don Arturo Ortega.

Todos ensalzaron al partido radical, excitando a los correligionarios para conseguir el triunfo en las elecciones próximas.

Fueron muy ovacionados, y durante el mitin hubo mucho entusiasmo.

## UN MANIFIESTO DE LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS

Anoche nos fué enviada la siguiente nota:

«Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona.

Compañeros, trabajadores: El gobernador de esta provincia, con su voluntad caprichosa, inspirado y alentado por todos los políticos, ha suspendido el mitin que debía tener lugar hoy en la plaza de toros Monumental.

Nosotros no protestamos. Damos la

palabra al pueblo de Barcelona, al pueblo que nos alienta con su colaboración bien patentizada durante estos últimos días, para que responda como se merecen todos los mercenarios de la política y el engaño. No son palabras lo que hace falta, sino hechos decisivos. Nada más, vosotros tenéis la palabra.

## EMBARCACIONES APRESADAS POR PESCAR CON DINAMITA

Vigo, 17.—Comunican del pueblo de Ribeira que el guardapesca mandado por Ricardo Lustres ha sorprendido, en aguas de la ría de Arosa, a numerosas embarcaciones que empleaban dinamita para pescar.

El guardapesca tomó el nombre de la lancha «Príncipe Alfonso», y después se dirigió a otra, la lancha «Manso», cuyos tripulantes desobedecieron las órdenes, por lo que fué apresada.

También fueron apresadas otras embarcaciones que también se dedicaban a la pesca con dinamita, entre ellos los vaporitos «Tres Hermanos», «Carmen» y «Dolores», y las lanchas «Voltaire», «Plus Ultra», «Sirena» y «Salvadorito».

La Prensa viguesa aplaude el celo en la persecución de los pescadores que destruyen la riqueza pesquera al utilizar la dinamita.

## CENSURAS LAMENTADAS

Madrid, 17.—El diputado socialista señor Fernández Egocheaga, acompañado de don Alfredo Saralegui, visitó al subsecretario de Obras Públicas, interesándose por el inmediato despacho de los expedientes iniciados para la instalación de pontones carboneros en los puertos de San Turce (Santander), Bermeo y Ondarros, aspiración muy sentida en aquella región y que contribuiría grandemente a aliviar la crisis pesquera. Hicieron notar que el señor Menéndez se encuentra en la mejor disposición de ánimo a favor de los citados puertos de Cantábrico.

Luego el señor Menéndez recibió a los periodistas y ante ellos se lamentó de las censuras que le han dirigido por su actuación en el conflicto minero, los periódicos asturianos y especialmente el diario socialista «Esperanza».



# GABANES

Nuestros talleres producen diariamente grandes partidas de trajes y gabanes, y disponemos de una formidable existencia que llega hasta las calidades más selectas y lujosas y siempre a precios baratísimos.

Gabán paño, de gran resultado ... .. a	24'50, 30, 40'—	Ptas.
Gabán melton, dibujos novedad ... .. a	50, 60, 72'50	»
Gabán estambre superior ... .. a	89'50, 100'—	»
Extenso surtido de abriguitos niño ... .. a	15, 21'50, 32'—	»
Trincheras, plumas, buena clase ... .. a	19, 24, 30, 40'—	»
Trajes lana para caballero, desde ... .. a	39'50	»
Trajes estambre dos cabos ... .. a	49'50, 62'50, 69'50	»
Trajes estambre Australia, extra ... .. a	82'50, 90, 100'—	»

PRECIO FIJO

## CASARRAMONA

SECCION A LA MEDIDA

Trajes estambre o melton, clase superior, dibujos inglesados ... .. a 75, 95, 110, 125, 140'—

HOSPITAL, 23 Teléf.º 22954

**DERRIBOS GARCIA Y VIDAL**  
Compra - Venta de materiales de derribo  
C. CLOT, 1 - Tel. 54998

**MUEBLES**  
y Colchones, a Plazos sin fiador, 18. calle Santa Ana, 18

**DERRIBOS FRESNEDA**  
MALLORCA, 482. Vendo barato puertas, vigas de madera, embarrados de hierro, caraboyas, verjas para jardín. Tel. 54818

**Salón espléndido**  
moderno cubista, vendo sin estrenar. Córcega, 238. 1.º 2.º de 4 a 6

**SOLAR**  
en venta, calle de Gerona, al contado o a plazos. Razón Alonso Vilanova. Rda. San Pedro, 56

**SE VENDEN**  
Dos escaparates con vidrieras casi nuevos, muy baratos por estar en el negocio. Bazán Gallego, 241 Sans

**VENDO TEJERIA**  
a 1 km. de Puigvert de Lérida y junto a la estación ferrocarril, todo confort, con abundante tierra y agua. Tiene una torre con 2 pisos con 4 habitaciones, comedor cocina central y huerto-jardín

**ZAPATERIA**  
se vende con o sin género, muy cerca de la calle Puerta Ferrisa. Alquiler 175 ptas. R. Salmerón, 122 (G)

## Todas están contentas

Las criadas, porque desde que emplean PERSIL hacen el lavado casi sin trabajo; la señora de casa, porque nota que PERSIL cuida la ropa y alarga su duración.

El lavado con PERSIL es el método más moderno y más perfecto y por esto aceptado en el mundo entero por todas las buenas amas de casa.

Todas están contentas en que los métodos empleados hasta hoy tenían varios y graves inconvenientes. PERSIL los evita todos. — PERSIL ahorra trabajo, tiempo y dinero. — PERSIL lava, blanquea y desinfecta la ropa. — PERSIL sirve para toda clase de ropa, tanto fina como corriente. Para la colada hay un método combinado de PERSIL y HENCO, que da un resultado sorprendente y no quema la ropa. Cada paquete de PERSIL lleva impreso el modo de usarlo.

## Fábrica de Pantalías

Pie sobremesa, color nogal oscuro, modelos variados con pantalla pergamino decorado a Ptas. 4'40



Fabricante: J. CAMPS  
Exposición y venta  
Paseo de Gracia, 125  
Teléfono 74055

**EL INGENIO**  
FABRICA DE Maniqués DE TODAS CLASES  
PIDASE CATALOGO  
RAURICH, 6  
TELEFONO 15.000

## ALQUILERES DEMANDAS

### ALMACÉN

por alquilar, con garaje, en dos puertas que dan a c. Cortes 347 y carrer. Bordeta n.º 3, cerca Plaza España. R. Bordeta, número 5, bajos

### Bonito principal

Se alquila con cuatro habitaciones, sol todo el día, junto mercado, buena comunicación. Casanova, 116

### CUADRA

muy apropiada para eriar ganado de toda clase en el Prat de Llobregat. Se alquila. R. Bordeta 5 bajos

**PIANOS**  
Alquileres desde 100 al mes. C. Bieger, BRICH 78

### PISOS

por alquilar, poco alquiler, casa nueva, 3 dormitorios, cocina a gas, lavadero, agua directa, etc. Calle Libertad, 17, Gracia, segunda travesía Menéndez Pelayo, junto calle Buenavista

**Pisos económicos**  
para obreros. Calle Amalia, 18

**Locales para alquilar, propios para despachos y oficinas, Plaza Cataluña, 9.**

### APRENT

per a confiteria, es necesaria. C. Sans, 53.

### INGLÉS-FRANCÉS

ALEMÁN E ITALIANO puede Vd. aprender por 5 PTAS. AL MES, en Gerona, 179. 1.º 2.º T. 71578

### PARA NEGOCIO

establecido y de grandes rendimientos, solicito comantariado con 30 000 Ptas y cooperación personal. Escribir: DIA GRAFICO número 720.

## OFERTAS

### ALBAÑIL

se ofrece. Esc. DIA GRAFICO núm. 127

### Contable o auxiliar

Joven 30 años, se ofrece al comercio en general. Buenas referencias, razonables pretensiones. Escribir DIA GRAFICO número 1301

### ENSEÑANZA

Práctica y rápida para señoras aspirantes a Profesoras de Corte Sistema Martí. Calle Sans, n.º 135, principal 1.ª

## CIRUJANA CALLISTA

Gabinete instalado en los salones de la peluquería ESCODA.

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados gabinetes europeos y norteamericanos y unas tarifas de

Precios asequibles

### Chofer mecánico

con buenas referencias. Se ofrece. Esc. DIA GRAFICO núm. 345

### "INDUSTRIAS Luidoro"

Asegura trabajo destajo fácil realizar toda España. Dependientes, funcionarios Estado, todos absolutamente pueden ayudarse, colaborando nuestra industria patentada, mediante contrato legalizado. Urgen representantes España, extranjero. Apartado núm. 3.056. Madrid.

## LA TORRE DE BABEL HUBIERA LLEGADO HASTA LOS CIELOS

si en los tiempos bíblicos hubiese existido el sistema rápido de aprendizaje que se practica en Consejo de Ciento, 255, 3.º por sólo 6 ptas. al mes.

### Profesora piano

Teoría y solfeo con mucha práctica, se ofrece para dar lecciones en casa y a domicilio. Calle BORRELL, 101. 1.º

## PROPIETARIOS

Administración de fincas a renta fija y reducido descuento

Tramitación de toda clase de documentos. Préstamos e Hipotecas

F. RODRIGUEZ  
Diputación, 167, 1.º 2.º Oficina de 2 a 3 y de 8 a 9 noche  
Teléfono 34368

### POR 5 PESETAS

al mes puede Vd. aprender CONTABILIDAD CALCULO MERCANTIL REFORMA DE LETRA en Gerona, 179. 1.º 2.º

### Profesora piano

se ofrece para dar lecciones de teoría y solfeo en casa o a domicilio. C. Hospital, 66. 2.º 1.ª

## VENTAS

Apunten y no tiren mi dirección: fábrica de Cemas metal y bronce Viladomat, 136. Tel. 34075

## VARIOS

### Boceto cartel

Xalipany Orpinell, entrolado, de 150 m. largo, cayó de una camioneta ayer tarde Ronda San Antonio. Se gratificará su devolución a París, 159

### CALVOS

Senalis, limpia la caspa, para la caída del cabello y cura la calvicie. Escudriñerá, 8. Farmacia

## CLINICA GUERAU de ARELLANO

Rambla del Centro, 15 (frente calle Unión) DIATERMIA-RAYOS X ELECTROTERRAPIA

### VIAS URINARIAS-PIEL

### PROSTATA-ESPERMA

### TORREA-IMPOTENCIA

### visor sexual

### rápido y sin dolor

### APLICACION 606-914

### depuración rápida

### segura de la sangre

### CONSULTA de 10 a 12

### de 4 a 9; festivos de 10 a 1. Especialistas

### tratamientos para FORASTEROS

## Hotel Universo

Recién reformado, habitaciones con agua corriente y calefacción central. Precios económicos. Princesa, núm. 44. Barcelona

### Se ha extraviado

en la calle Entença, entre Diputación y Aragón, un piano de un mueble, se agradecerá su devolución en Diputación 28, taller

### Transcurridos 16 meses

de la suspensión pagos Banco de Cataluña, rescaldo 500 ptas. a quien me compre 2.500 en Caja Ahorros imposición antes suspensión pagos Sucursal de Anglés, R. Juan Cots, de Anglés (Gerona)

### VIAS URINARIAS

### Venéreo, Sífilis, Piel

### Matriz, Blenorragia,

### Gonorrea (gota militar),

### Curación perfecta segura,

### Impotencia, Espermatorrea

### CLINICA UNION, 19,

### ENTRESUELO, Visita de

### 10 a 1 y 5 a 9, 2 ptas.

### Festivos de 10 a 1.



**SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA**

## CASA DE CARITAT DE BARCELONA

### SERVEI PUBLIC DE POMPES FUNEBRES

DIRECCIO I OFICINES: EDIFICI DE LA CASA DE CARITAT  
Carrer de Torres Amat, número 8. Teléfons 16524 - 16525 - 16526

SUBCENTRALS: Carrer de Creu Coberta, número 91. Teléfon 33761.

Carrer del Clot, número 71. Teléfon 50461.

SUCURSALS: Carrer de Sant Andreu, número 221. Teléfon 51051.

Plaça del Centre (Sans), número 4. Teléfon 33471.

Passeig del Triomf, número 17. Teléfon 52012.

Carrer de Sarriá, número 72. Teléfon 73632.

BADALONA: Carrer Reial, número 110. Teléfon 87-B.

Carrer de Fermi Galán (S. Adrià), número 26. Teléfon 248.

HOSPITALLET: Central: Laureà Miró, número 60. Teléfon 33-H.

Sucursals: Pi i Margall, número 90. Teléfon 31226.

Progrés (Coll-Blanch), número 58. Teléfon 31227.

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Carrer d'Anselm Clavé, número 13.

Para vender es preciso anunciar y para anunciar es preciso hacerlo con eficacia. Eficacia que precisamente hallará en EL DIA GRAFICO

## Instantáneas de actualidad



Coruña.—Ancianas a quienes se entregaron libretas con pensiones de la Caja Regional de Previsión, en el Homenaje a la vejez. - (Fot. Canelo)

### Grandes innovaciones

introducidas por primera vez en esta marca, la colocan en un grado de perfección insuperable.

- 1.º - Nuevas válvulas serie 40 y 50 silenciosas y de gran amplificación, que realizan varias funciones y equiparon el aparato a uno de mayor número de válvulas.
- 2.º - Sintonización silenciosa automática que permite buscar las estaciones sin recibir ruidos desagradables ni onda continua.
- 3.º - Facilidad de recibir las estaciones normales y las de onda extra-corta con el mismo receptor.
- 4.º - Los grandes chasis van provistos de amplificación tipo B, proporcionando un enorme volumen sin distorsión hasta 20 vatios útiles de salida.
- 5.º - Mayor amplificación, mayor sensibilidad, mayor selección, mayor pureza de sonido.

## ATWATER KENT RADIO

**AUTO ELECTRICIDAD, S. A.**  
Diputación, 234 - Barcelona  
Madrid - Valencia - Sevilla - Alicante - Bilbao - La Coruña



Barcelona.—Los equipos de hockey sobre patines, Unión Universitaria y Fellows of The U. U., que se disputaron la copa de la señorita Antonia Valls, resultando vencedor el Fellows.—(Ft. Borrás)



Barcelona.—El ilustre crítico de arte Georges Charcosol, que dió su anunciada conferencia sobre «Le cinéma dans le monde», en el «Conférence Club».—(Fot. Pérez de Rozas)



**Artrismo**

Dolores de muñeca y brazos  
Dolores de espalda y riñones



**Tos - Catarros - Bronquitis  
Congestiones**



**Reuma - Ciática  
Golpes**



**Dolor en las articulaciones  
Calambres**



**Anginas  
Laringitis**

## NO QUIERA VD. SUFRIR DE NINGUNA CLASE DE DOLOR...



Indispensable para toda clase de sports. No ocupa sitio ni es frágil

Por precauciones que se tomen y por mucho que nos abriguemos, hay que rendir tributo a las molestias que el frío y la humedad aportan todos los inviernos. Con desagradable constancia, a los primeros frios, el DOLOR EN LA ESPALDA, PECHO, BRONQUITIS y otros, hacen su aparición hasta que al llegar la primavera desaparecen. Esto no quiere decir que debemos aceptar estas molestias como fatales, cuando existen preparados como el LAPIZ TERMOSAN, de tan buenas cualidades para curar y aliviar dolores. No sola-

mente para los de origen REUMÁTICO y CIÁTICA sí que también para NEURALGIA, TORCEDURAS, DOLORES MUSCULARES, producidos por exceso de trabajo, el andar largas jornadas y los deportes. Para todos está indicado el uso del LAPIZ TERMOSAN cuya presentación completamente nueva hace que el preparado sea sumamente cómodo y práctico de aplicar, pues para su uso no se necesita ninguna preparación previa.

# LAPIZ TERMOSAN

Se vende en todas las Farmacias y Centros de Específicos  
Tubo grande; 4.45 ptas. - Tubo pequeño; 3.- ptas., timbres incluidos

El LAPIZ TERMOSAN se usa sin ensuciarse las manos. No irrita ni tiene mal olor.

